
Sesion 24, a estraordinaria en 5 de Diciembre de 1895 
PRl~SIDENCIA DEL SE~OR REYES 

s U JY.rA E I o 

Se lee i es apl'obada el acta de la sesion ltnterÍoJ'.-Se ela 
cnenta: Ve dos mensajes de S. E. el l'reúdente de la 
R'rníblica con que declara incluidos en h com'O-Jatoric\ 
el pro) ccto sobre libre construccion de fcrrocarrilea i 
las sulicitudes relativas a interpretaeion de lcyes,-i una 
solicitud con que don Froilan Arenas pllle rdl ,bilitqcion 
de ciudadanía.-EI señor Miera Cox pregnnta si se ha 
remitido a la Mesa una solicitud presentada al Gobierno 
por don 'Vencesho Carrasco.--El sefior I:ernández A. 
(Ministro de Industria i Obras Públicas) hace indicacion 
para qU3 Be Muerde destinar una. sesioll, ,[ne deberá ser 
secreta, pa.r~ considerar un mensaje r€lati"G a UI1 con­
trato celebmdo con la Compañía Constrndol'f1 de Ferro­
carriles.-El sellOr Balmaceda modifica 'Fta indicacion 
en el sentido de q ne se destine la segunda hora de la 
presente seBion al objeto indicado por d 5",,,,1' ~Iinistro, 
sobre lo cual bacen uso de la palabra loa sefio,es F¿rnán­
dez A. (:\Iioistro ele Industria i Obr:1.3 I'úUicas) i el 
señor i'laufuentes don Enrique S.-El SCñOl' Martíaez 
pide que se recabe de S. E. el Presidente de la Repú­
blica ti. iaclusioa de una solicitud presentad~ por do] 
J. de la C. Montero, a lo que accede el señor Ministrv 
cid Interior.-EI Señor Latorre pide que se envie a 00-
mision, sin aprobarle en jeneral, un proyeuto de sub· 
v,-ncion al Cllerpo de Bomberos de Val¡larabo.-EI 
señor Rozas pide que se a¡,lace 1,. consHeracion el. I ne 
godo rei>tt.ivo a h Compañía COllstluelora de Ferroca 
rrites hasta desp_ues de despachado d proyecto sobro 
jubiíaeÍones. --El Señor l1artínez pide lJue se ,lé CU>llta 
de una soluJtud de rehab,litacion de ci,_¡-Jadanía pres,on 
tatia por don Ecluar,h de la Barra.--El señor Sanfuen­
tes .lOn EnricjU" S. pregunta en qué esta,lo se encnentm 
la cOnStrucClon del ferrocarril de la C,<1, rJ. ,\ Ol',dle, a 
lo que contesta el señor ¡YliuiBtro dtl Ob'ilB púb:ica.s.­
El señor Balmac"da pfcoenta algunas ob,8n'uciones w­
bre un puente que no se ha. r,st",urado sGbre el Cautin i 
otro que convendria construir en la des-mbocadura del 
Maipo,-el señor Santelices sobre otro q ue deb~ recons, 
truirse sobre el Bureo, i el sellOr Martine?: sobre otro sobre 
el río Bueno, a lo que contesta el 8e110r J\linistro de 
Obras Públicas en un debate durante el enal hacen u;o 
,le la palabra varios señores SenadOlw.-EI sellOr La 
torre encarece la necesidad de modifical' el alumbrado 
de un faro sitnado en la Qniriquina. -El S-'llor Errázn­
riz pide que se encargue ciertos estudios sobre el rio 
Rapel " la comision encargada de hacer otros an,[Iogos 
sobre el rio Maule.-Continú:l la tliscnsion sobre la iu 
dicacion relacionada con d contrato do la (; ,mpaiííl> 
Constructora de :Ferrocarriles. sobre lo CID I ¡Been uso 
de la püabra los seiiores Bal~'lceela, Fernáld"z A. (Mi­
nistro de In'lustria i Obras Púbiicas), Bcca\nirren, 1\l<\r, 

,:;,....., .. , 

tím'z, H07.as i Sanfnentes don Enrique S.-Termiua,l, S 
los iocidentea se procedió a VL tar las diversas iudicl>ci(. 
nes.-Se da por aceptada la del seilor Latorre; la ,Itl 
señor Rezas, votada nominalmente i deapues de declara 
el s,iíor Reyes (Presidente) que se abstendría de ,'oh., 
es aprobada; la del sellor Balmaceda, retirada 1131' ~u 
autor i hecba suya por el señor Recabárren, se 1ecbJ a 
escluid,. por la del señor Rozas -Re suspende h sC3io!. 
- -jo 8egunda hom continú~ la discusion jeneral de la lti 
,le presupuestos i hacen uso de la. palabra los seüor,s 
Fernández A. plilli.tro de Industrh i Obras PúblÍé" ) 
i Hantelices, e incidentalmente ,'arios se llores Sen8dor,'o, 
-Se levant .. la s2sion. 

Asistieron los sefiores: 

Balmaccda, .Tos~ ~Iaría 
Barros Luco, Ramon 
Echeverría, Leoncio 
Latorre, Juan José 
Lazcano, Fernando 
Martinez, Marcial 
l\Iatta, Guillermo 
Miera Cox, Nathan 
Recabárren, Manuel 
Ro,s, Agu3tin 
Rozas, Ramon Hicardo 

Salas, José Rafael 
Sanfuentes, Enrique S, 
Sa.nta Cruz, Joaquin 
San telicesJ Ramon E. 
Tocornal, José 
Varela, Federico 
Yial, Alejandro 

i los sellores lIIinis' 1'03 ,; ~I 

Interior i de Industr:" 
Obras PlÍblica~. 

Sc~ leyó i fué aprobada el acta ele I:¡ ~e~lon a::' _ 
no!'. 

Se ,lió CIlenta: 

1.0 De lus signientes mtns:Jjes de S. E. el p_ -; .. 
dente úe la República: 

J.- «Collcimladanos del Sena,lo i de la Cámara 
do Diputadoe: 

Tengo el honor de poner en vuestro conocimic, lo 
-lue he resuelto incluir entre los aS'lntos de quo P:](j' 
de ocuparse el COIl 6¡eSO Nacional en las act¡¡,,'c~ 
sl~si()neB estra(ll'llinarias, el proyecto de lei qnc 'h­
dara libre i reglamenta la constrnccion de felT'_: a­
¡riles. 

Santiago, 30 de noviembre ele 1895. - J --H; 

l\rO~TT.-o. RenNo.» 

If,--1('Ollcindadanos del Senado i 'le lit (' -'ma:-_I 
de Diputados: 

Tengo el honor de poner en vuest.ro conoeill1i': to 
CIne a peti~ion del señ'H Sen,dor ,Ion Ramon R::,:do 
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Rozas, he resuelto incluir entre los asunto" de qllP I ,jente~ que eXisten ell ~e<:l'et"ría, por!lá fllT'malse 
puede ocuparse el Congreso Nacional en las actual,·s I C()¡¡OcÍflllento chbal de este negu~io; porqllB todo ha 
sesiones estraordinarias, todas las soliciturles relati siJo llevado de una manera clara, Jejimdose las cosas 
vas a la interpretacÍJlI de leyes que se encuentran I de una manera perf"e~ament", establecida, de tal 
pendientes ante la Honorable Cámara de SenadoreH. modo que la Honorab:" Cámara en mui corto tiempo 

Santiago; 30 de noviembre de 1895.- JORJE po·há reHolver lo Ijue crea mas convenipnte. 
MONTT.-O. Renjifo. Por lo dema", si se ('r"yera necesarios mas datos 

SI mandó acusar recibo. qUA los que existen en Secretaría, yo podria sumi­
lli~t.rarl()8 al H"norable Senado en la sesion a que 

De la siguiente solicItud: 

«Honorable Senado: 

me he referido. 
Termino, señor Presidente, insinuando la conve~ 

niE'n cía de que esta spsion fuera lo mas pronto posi. 
Froilan Armas, hacienrlo uso de lo dispuesto en hle, porq'¡e 81 llegoeio que 8n ella deberá tratarse 

el articulo 9.°, inciso 4.° de la COllstitucioll Política revi"tf\ ei8rto ca'áeter de Uljencia. 
del ERtado, con el mayor re"peto espnngo: Q 1" El señor Re!le.~ (Pre¡.i lente).-EI Spn>l.do ha oido 
solicito del Honorable Sen>l.do mi r8habilltal~ion ,JI" la indiea,:ioll fortllida·la ]Jor el señor Ministro de 
ciudadano que perdí por conllenft rlfl trAS años i un dia Industria i Ohras Públic'·¡s. 
a que fui condenado en el año 1889. En ese ent6nce~ ~Algnll señor Sena,lor desea hacer uso de la pa-
ejercia el destino de jefe de e,tacion i el cargo dA sub lab" sobre esta in'¡icacion~ 
delegado de Refresco, en el dep~rtamento dfl Taita!' , El señor Balntfwerla.-Pi,lo la palabra. 
I.levando una noche preso a un indivilluo que me El Heñor l~eyes (Presidente).-PueJe usar de 
habia injuriado, hube de tener necesi,lad de bacer ella Su Señoría. 
uso de mi revólver para repeler un ataque de é"tfl, El señor Bahnaceda.-Yo no estoi distantp, 
Herido de bala el agresor, rlesgraciadalllente murió señor PresidentP, en encontrar perfpctamentE' acep 
treinta i seis horas despues. Ellemigos gratuito", alt" tahle la 1ll,licacioll formula,la por el hO!lorahle Mi 
rando la realidad de los hechos en sus declaraci'wes nistro de Obras Públicas, !Jara que el Serallo Hcuerde 
ante el J uzgadn del Cdmen, hicieron apareCel'llH\ celebrar ulla sesion próxima, que estaria c1e,tinar]a 
culpable, i de allí mi condena. S'll embargo, la especialmente a tOlllar en consideracion un Dlensaje 
prensa de Taltal, toda, se rleclaró en mi favo!', i ulla del Ejecutivo refprellte a ciertos arrpglos celpbraclos 
solicitud de doscienta;:: cincuentfl. firmas de los mas con la Coro pañía Constr'lctora de Fprrocarri les. 
respetables vecinos fué presentada al H,¡nurahle El! rralidad, señor, se trata simplemente de auto­
Oonsejo de Estado solicitando mi indulto, el que fué rizar o no el cumplimiento de un contrato, i como es 
concedido por este alto cuerpo del E,tado. ésta una cneslioll de fácil conocimi"nto, i, adpmas, 

Acompaño a la presente solicitud sent'lncia de de cierta Uijencia, segun lo ha manifestado pi bono 
primera i segunda instancia i la re8ol11cion del Ho rabIe sellor Ministro, yo no tendria dificultad para 
norable Consejo de Estado. En la actuali,la,1 me tratarla hni mismo; es decir, que se dedicara la 
ocupo hacen ya cuatro años de jefe de estacion de segunrla hora de la presente sesion al despacho de 
Cachinal, ferrocarril de Tal tal. estp neg')cio. 

En vista de lo espuesto, al Honorable Senado I como creo que en eRta discusion no ponrpmos 
ruego acceda a lo que con todo resl'eto solicito. demorarnos cillO llnos cnantos mlllutos, p,r1dalllos 

Es gracia.-Froilan Arenas.» cont.innar ocuJ1ándlJlIos de los presnpuefitos, si sobra­
ra tiempo; pilrl¡l1P, en reali,l"d. el nego~io de que se 
trata no da petra lilas de una se~ion. A la Oomi8íon de Lejislarion í Jwdicia. 

El s~ñor Fm'nández Albano (Ministro de 
Industria i Obras Públicas).-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabra 
el honorable señor Ministro. 

El señor Fernández Albano (Ministro Ile 
Industria i Obras públicas).- Voi a h"cer nAO de b 
palabra, señor Presidente, para pedir a la Cámara ~e 
sirva fijar un dia próximo para celehrar una sesioll, 
que por el carácter de la materia que se tratará en 
ella, de be ser secreta. 

El objeto de esta sesion seria que la Cámara 
tomara en consideracion un mensaje del ji~jecuti vo, 
referente a;m contrato celebrado con la Cortlpañí" 
Norte-Americana Constmctora de Fbl'fo"aeriles, qlle 
ha hecho valer ciertos derechos contra Chile pOI' la 
vía diplomática. 

Las jestiones hechas con esta Compañía han traid" 
las cosas a una situacion que, a juicio del Gobierno. 
facilita un avenimiento favorable a los intereses del 
pais. 

Creo que el Honorable Senado, por los antece-

El señor Reye8 (Presidente) i~1l Señoría morli-
fica la índicacion del honorable Mlllistro de Obras 
Púhlicas~ 

El sellOr Balrnaceda.-Sí, señor Pr¡'sirlentf', 
ell el senti,lu que he iwlicadoj es decir que se desig. 
ne la spgulICla hora de la sesion de ¡,oi a la di,ensioll 
del npgoeio in\icarlo por el hOTl"fHhle ~pf¡or l\Iilli~tro. 

El 'eñor ~Pernánde?- Albano (;\1:iuistro de 
Itlllu-tl'ia i Ohra' PlÍhlieil~).-Plllo la palabra. 

El señor lleyes (Presidente)-Pll6'le hacer uso 
de la palabra el honorable señor ;\Iinistro. 

El sE·ñor FenllÍnde;; Albano (Ministro de 
In,luBtria i Obras Pllblrcas).-G,ncurrienrlo, señor 
Presi,Ientc, con la manera.:le p",usar del honorable 
SplHl,lor por nautin i agmdeziJo a Sa Señoría su 
benevoleneia ¡tam apoyar mi indicaciolJ. 

El líuico iwollvf''1iente que lBuria, a mi juicio, 
para tmtar en la pl'eBente sesian del nf'gucio a· que 
me he referido, seria la circunstancia de no tener a 
la mano algunos antecedentes que el Senado pudiera 
creer neceRario consultar. Pero, segurilmente, este 
inconveniente no tendrá lugar; porque, como he 
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dicho, creo que con los antecedente~ qUe< hai en 
Secretaría bastará para que la Cámara resuel va este 
negocio en el sentido que le parezca mejor. 

Pero, si se creyera necesario mayores elatos, no me 
en contraria preparado por el momento para slllLltIis 
trarlos al Sena,lo, porque no creí que se fijara la 
presente sesion pfna ocuparnos de estos negocios. 

:El señor Sanfuwnte8 (don Enrique d.)-Como 
ellwnorahle Ministro de Obras PLÍuliuas, pipns,:1 que 
el despacho de e~ta cuestiun no po,irá demorar sino 
breves m()mellto~, i que no 8elán necesarios mayores 
anteceuentes que los que eXIsten en Secretaria. 

Este negocio fué totalm"nte discutido en la Comi­
sion de Gobierno, a cuyo f:"tullío estuvo som~tido, i 
segun me parece I'pconlal' fué infol'ma,lo favorable 
mente por la unaniml./"1 le sn.s mi~mhro'. 

Así es que su discllsion talv('z no pas'lIia ele media 
hora. 

El señor ]¡'et'JHínrlez Albano (~rinist,ro ,1(' 
Industria i Obra~ públicas).-Creo lo l!W;[Jl() qu') el 
señor Sena,LlI'. 

El señor 8anfnentes (tlon Enrique S.)-De 
manera, pnes, 'i'1e yo aCRptanl gustosamente la m,j(]I­
ficacion hedl'1 a la iwlicaeiolt del honorable 1Ii¡¡if;lro 
de Obras Públieus por el señor Senado! por Caul,i n. 

El señor JI (l1'tínez.--Pi,lo la palabra. 
El señor Reyes (Presidente).-La tiene Su 

Señoría. 
El señor }'la1'tinez.-Voi a hacer una indica­

cion, señor Presi,!cnte, tal vez infructuosa, pero qlle 
mis sentimientos de conmi,eracion hácia un desgra. 
ciado me ohli"an a formular. 

Se trata, señor Pl'f~si,lente, de una solicitud pre­
sentada por un lieñor Monterf\; i perliria la inc]mÍon 
de una moci'ln referentes a esta solicitl\ll entre los 
negocios de la t~()[)vocatoria. 

El señor Reye.~ (Presirlente). - iSu Señoría 
pideL .... 

El señor lUartinez.-Que se dirija un oficio al 
Ejecutivo pi,lienclo la inclw4ion rl" la solicitud pre 
sentada por don Juan de la Oruz Montero, un des 
graciado, señor Presidente, que está mui enfermo, 
casi moribundo. 

El señor Reyes (Pt'esid~nte).-iL'l solicitud a 
que Su Señoría se refiere está despachada por la 
Cámara dfl Diputa,lo.¡ 

El señor J.Ual,tinez.-N6, señor Presidente; es 
una mocion que se ha presentado ~l Sena,lo. 

1 he dicho qne consideraba infructuosa esta indio 
cacion, porque difícilmente pudrá ocuparse el Senado 
de esta solicitud en Al actual periodo de sesiones. 

El señ@r Reniifo (Ministro del Interior).-Por 
mi parte, puedo decir al honorahle Slllador que deja 
la palabra, que pondré en conocimi,'nto de S. E. el 
Presidente de la República los deseos manifestados 
por Su Señoría, anticipándole que creo que no habrá 
inconveniente para acceder a ellos. 

El señor Lat01're,-Pido la palabra. 
El señor Reyes (PI'8sidente).-Pllede hacer uso 

de h palahra el señt¡r Senador. 
El señor Lat01're.-Petliria a la Cámara Re sir 

viera env.,11' a ClJllliBiol\ el proypdo ,101 Ejpcuti 1'0 

sobre ausilio eetraol',jinario de 40,000 pesos al Cuer 
po de Bomberos de Valparaiso sin que este procedi. 

miento sif.{nifique aprobacio'.l jeneral del proyecto a 
qUA me he referido. 

Entif'udo que eRtá inclnido en la convocatoria. 
El señor SeC1'.~t(lrio.-Sí, señor Sena.dor; está. 

incluido en la convocatoria. 
El señor Rozas.--Pido la palabra. 
El señor Reyes (Presidente),-La tiene Su Se-

~ , 
nona. 

El señor RO.~as -La indicacion del honorable 
l\liniBtro de Obra, Públicas, en la forma en que ha 
sido mJ'¡ifi(~ada por el honorable Senador por Cautin, 
no consulta, a mi juicio, señJI' Presidente, la prác. 
tica seguida por el Honorahle Senado de no discutir 
inmfldlatamente un negorío cualquiera, sino dejar 
traRcnrrir uno o mas dias, a fin de dar tiempo a los 
señores Senadores para p0der imponerse de bs ante­
cedentes i formarse así plena conciencia de lo que le 
va a tratar. 

Por pstas comid~raciOlle~, me parece que seria mas 
conveniente dejar la discll~ion de eFta cuestion de la 
Gltrl p"ñ(a Constructora de Ferrocarriles, para des­
pues ¡le 'lespacha(lo el proyecto sobre jubilacion de 
empleados púlol icos. 

El señor 111artínez,-No habiendo entrado a la 
Rala en tiempo oportuno para oir la cllenta, desearia 
sal)er si se dió cuenta de una solicitud de dOl! Eduardo 
de la Barra, en que piJe rehabilitacion de ciuda· 
Jan{a. 

El señor Sec1'etario.-N o se ha dado cuenta 
de psta solicitud, señor Senador. 

El "eñor Mal'tlnez.-Habria pedido el pronto 
despacho de esta solicitud. 

8e trata de un asunto sencilií"imo i sobre todo de 
un hombre eminente, que ha prestado valiosos servi· 
cios a la instrllccion pública del pais. 

El señor Ileye.~ (Presidente) -Como se ha acor· 
dado despachar esta clftse de solicitudes en sesion 
spcreta, i habiénrlose ademas presentado a última 
hora, yo habia dejado esta solicitud para dar cuenta 
de ella en otra sesion. 

El señor 1Ji wrtínez. -Como he dicho, señor 
Presidente, solo se trata de rehahilitar en su carácter 
de ciuddd,mo chileno a un caballero que ha ocupado 
altos puestos, como rector del liceo de Valparaiso, 
etc. 

El señor Reye,<; (Presidente ).-La solicitud a 
qne Sl1 Sañoria se refiere se encuentra en Secre· 
taria. 

Si el señor SeIl.elor lo pide, podria darse cueuta 
de pila en la presente sesíon. 

El 'señor 1Jla1'tíne~.-El señor de la Barra acaba 
de llegar del est~anjero; sería hacelle un verdadero 
obseqnio despachar pronto su solicitud. 

El señor Reye8 (Presidente). -Como acabo de 
decirlo, esta solieÍtud está en Secretaría. 

Si Su Señoría lo pide, yo no tendria inconve­
niente para dar cuenta de ella en la prQsente se­
sion. 

Si hoi no se incluyó en la cuenta fué porque debia 
ser desPiichada en sesion secreta i por haberse pre­
sentado a última hora. 

Pero, si Su Señoría lo desea, se dará cuenta de 
ella. 

El señor 1Jlltl'tíneFt.-Selia hlcer un servieio 
al señor de la Barra. 
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El señor Sanjuentes (Ellli(lUe S.) -PIdo la 
palabra. 

El spñor Reyes (PresiJente).-Ptlede hacer uw 
de ella Su Beñoda. 

El señor Sanjuente,~ (don Enrique S.)-A in­
dieaci·)n del que habla, señor Presidente, se consultó 
en los presupuestos del año pasado la cantidad de 
cincnenta mil pesos para iniciar la construccion de 
un férrocarril de Calera a Ovalle. 

Posteriormente tuve ocasion de interrogar al actual 
Millistro de Obras Públicas, que en aquel entónces 
tenia a su cargo la'misma cartera en el Oabinete, sobre 
el estado rn qu'(l se encontraha la construccion 
de esta llueva línea. 

Su SeflOrÍa me manifestó que con el ohjeto de fol' 
m~l' el presupuesto de egte trab8jo se iha a nombrar 
una comision técnica que practicara los estu,lios pre­
lÍlninares i qne esta comision estaría llcmbracla úntcs 
de la primavera. 

Desgraciadamente, el honorable sellar 'Ministro 
renunció Sl! cartera junto COl! sus demas co!egrls ell 

el ;\Iinisterio úntes de que e.,ta cOlllision estuviera 
ni mbrada. Pero, como ahora ha vIlclto a reasumir 
Sil puesto de Ministro de Obras Públicas, confiando 
ye' en que Su SefLorfa h'l de abrig:H whrc b matelÍa 
a r¡ue me refiero los miemos propnsitns que entónces 
Illitnifestara, me permit:J rogar a Su Señ nía se si!'va 
d(·~irme el estado en que se encuentra le¡ coIlstrucuion 
dd esta Hnea, que yo considero de grandísima impor­
t&nr.ia. tanto para la ~egUl'idad interio: CO~Il() esterior 
de la República. 

Espero la respuesta del honorable señor J\IilJistro. 
}<] señor Fer11lÍnrle~ Albano (Ministro de 

Industria i Obras públicas).-Tengo el g\lst0 de 
pOlle!' c.ontestar al honorable Senador flue deja la 
palahr'l que la obra a que Su Señoría SA ha referido 
e,~ta en ejecncioll i que ya se han hecho estudios i 
se ha reconccido la seecion comprenditla entre el 
Mrmino de la línea de la Calera i Cabildo hast:t el 
c'npalme con la de los Vilm, Illapel i S,,!amanca. 

Hecho el reconocimiento, la ubicaeiofl de la línea 
queda SUjChl a un contrato ya celebra\lo. E,ta collS­
trllcé'icn eB ya, pues, un hecho CtlllSllmar]o; el trabaj{J 
SI) pigne adelante i esto permite invertir los fondo, 
(\ne para ello cunsulta el presupuesto en CUlSO. Si 
llegara a quedar algun sobrante por no t"rrninnrse los 
1 rabajtw, en el presupuesto pum el año qne viene Se 

tonsultarian nuevos fonrlos, lo qlle ¡lO i'ignificurÍf', pOI 
Ellpuesto, un aumento sino un símpl .. traspa~o de las 
t'untidadf\s consulta'las este año 'JI presupnecto para 
el año que viene. 

Debo talllbien decir, a propó;;i¡o (le PSÜl mi,Jll3 

(,bra, qne se ha t(lni,lo presente que la ernpre'D plÍ' 
"¡¡el,,, dueña del fenocaril de Copiap6 i que píen", 
¡"tcwleI' desde Púquios a Tres Plluta.O , lu encar¡,;ado 
) acel' los estndios del caso a profesiiJl1ales cOllll.e­
j <:Iltes ¡que (,1 Gobierno ha erei,.lo ,,)'orluno utilizar 
).Jg cOllocimientos de esas personas para r(ue cC'llti­
J ¡'¡ell haciendo e~tndios por ]lfule dc-! Estado d'~8,le 
Tres Pnnta~ hastrl Puehlo Hundido, ténni¡:<> 1::'r(; .. 

~ario cld ramal a la custa de CllfliJara!. 

PnClle, ptVF, fsbr tI'tlnquilo ellwnnlahle SenadrJ! 
!lB Coquimbo i turubien los vecinos Je las rejione2 :l 

Ilue iIá a ~ervir el ferrocarril ue que me ocupo, pues, 

corno he dicho a Su Señoría, puede decirse que esta 
obra es un hecho consumado. 

El señor Sanjuentes (don Enrique S.)-Me 
felicito, señor Presidente, de haber dado oportunida(l 
al honorable Ministro de Obras Públicas para dar las 
esplicaciones satisfactorias que hemos oido i que, 
estoi seguro, todo el pnis recibirá con !\grado. 

El señor Bal'lnaceda.-PiLlo la palabra, señor 
Presidente. 

El sellOr Beyes (Presidente).--Ti8ne la palabra 
Su Señoría. 

El ¡'efior BalnUlCeda.-Desearia saber del ho­
norable ilIinistro de Obras Públicas si se han hecho 
las r2pal'aciones o si se ha repuesto el puente que hai 
en Temuco, sobre el rio Cautin, i que fue destruido 
por las creces en agosto de este año. Este puente es 
de grande importancia, como que comunica el barl'Ío 
norte con el barrio sur de esa ciudad i que aquel se 
provee casi esclusivamente de los productos de éste. 
Aparte de esta circunstancia, todo el movimiento 
comel'ci,t! e indnstrial qneda paralizado a causa de la 
incomunicacion. 

Desearía, pues, saber del señor Ministro si se ha 
hecho algo en las reparaciones de ese puente; i si 
nada se ha hecho, ('amo lo temo, si piensa Sil Seña­
r{a mandar un injer:iero a fin de que se estudie aqnello 
i se h~ga lo mas pronto posible un trabajo que 08 

Illjente i necesario i q'le reclama con justicia la po­
blacion de aquella ciudad. 

El señor Fe'i'nánrlez Albano (Ministro de 
Industria i Obras públicas).-Pido la palabra, señur 
Presidente. 

El Señor Santelices.-Si el señor Ministro me 
lo permitiera, yo haria otra pregunta 80bre una ma­
teria análoga, i 3s1 podria Su Señoría contestar al 
honorable Senador de Cautin i al que habla de una 
sola vez. 

El señor J]'e't'nlÍnrlez Albano (Ministro de 
Iudustl'ia i Obras púhlicas).-Con mucho gnsto, 
¡¡eñor S."nador. 

El señor Santelice8.-Es a propósito de otro 
¡l1lentp, del de Bureo, junto a l\Iulchen, que ha sido 
tam bien destruido. A peticion del señor Dávila La· 
l'f:1ill, como Ministro de Obras PÍtblica~, se concdió 
liT! suplemento para reparar ese puente, aeí es que 
tengo entendido que hai fondos para hacerlo. Deseo 
solo que el señor Ministro se sirva decirme si se po­
drá hacer algo en el presente año. 

El sellar FC1'nández Albano (Ministro de 
Industria i Obras Públicas).-Pido la palabra, sellOr 
Presiden te. 

El señor Reyes (Presiclente).-Tiene la p Ilahra 
Su Señoría. 

El señor Fe'i'nández Albano (Ministro de 
Industria i Obras públieas).-He tenido ocasion de 
conocer en otra época el puente a que se ha referido 
el honorable Senador de Cautin i elltóuees pude to' 
mar informaciones tanto de las autoridarles corno de 
los interesados. De estas informaciones se dec! uee 
que no habria conveniencia en restablecer el puente 
destruido, porque e,tá en pésimas condiciones i por­
que en el lugar donde está solo seria útil para una 
parte de las persOIlGs qne necesitarian de sns ser­
vicios. 

Tanto las autoridades como las personas interesa-
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das e8tu vieron perfectament e de acuerdo 
veniencia que habria en cambiar ~u 
haciendo un puente nuevo al oriente, 
estacion del ferrocarril. 

en la con­
ubicacion, 
cerca de la 

Siendo ,".3te el resultado de las diversas esposicio­
nes que se hicieron al Ministro, tan pl'onto como fué 
posible se envi6 a un injeniero a fin de que estudiara 
el punto i fOl'mam el presupuesto respectivo para el 
nuevo puente a que me he referido. 

Posteriormente a la época a que me refiero no he 
tenido ocasion de salwr de una manera precisa el 
estado de aquel trabajo, pero sí sé i puedo asegurar 
a la Cámara que todos los estudios i las obras UlIlU­

dadas hacer por el ?I[ini~terio (le mi cargo no han 
tenido entorpecimiento hasta la fecha ni obstáculo 
que hayan impedido sn prosecucion. 

Respecto del puente de Bureo a que se ha referido 
el honorabk Senarlor :le ?lLdleco, puedo decir que el 
Ministro qne habla ha tenido tambien ocasion de 
conocer a(!uello i que está peIfectamente de acuerdo 
en la necesi,hd rcalm~nte urjente que hai de reparar 
efia obra qne se Pl1cuentra en un (Jstado lamentable i 
peligrosa paJa lo~ tran8euntes. 

Pero se hun ofrecido dudas sobre la ubicacion que 
debe tener este puente. Por eso ha sido que 110 se ha 
procedido desde ¡\leg:) a su repal'acion. En efecto, en 
el presupuesto del año en curso hai una cantidad 

occidente i conduce a la co-:ta, i el otro da al oriente 
i lleva a la cordillera. 

De modo, ent6nces, que dada la importancia de las 
comunicaciones que facilita el puente que proyecta, 
está plenamente justificarla la necesiJarl de su sub· 
sistencia. 

Por lo demas, estando l~ .. )te incluido en la lista de 
los puentes que deben construirse, para lo cual se 
pidi6 suplemento, yo creo que debe llevars'l a efecto. 

El señor Fm'nándet; Albano (Ministro ele 
Industria í Obras Ptiblicas).-Por ahora solo puedo 
prometer al señor Sanador que tomaré nota de las 
observaciones de Su Señoría para tenerlas presente 
cuando llegue el caso de procederse a la continuacion 
del puente a que me he referido. 

El señor Santelice.~.-Doi las gracias al señor 
Ministro. -

El señor Bahnaceda. -PirJo la palabra. 
El señor Reye.'J (Presidente).-La tiene Su Se­

ñoría. 
El señor Bal1nacedct.-Sin negar la importan­

cia de la construccion del puente a que se ha referido 
el honorable señor Santelices, creo que el puente 
sobre el rio Uautin es de mayor importancia aun, 
porque para entrar a la ciudad de Temuco 103 viaje­
ros necesitan actualmente dar un rodeo considerable 
de diez kilómetros por lo rnénos. 

consultada para construir UD puente sobre el mismo Ademas este puente vcndra a servir los intereses 
rio, pero en un lugar distinto elel que ocupa éste fi,cales, facilitando a los injenieros que construyen 
euya repat'acion se pide. la línea de Temuco al sur, el acceso a la poblacion 

De modo qne esta es sim plementc enestion de una de este nombre. 
poqueüa molestia para los habitantes i para los ve El movimiento de los injenieros, la traslacion de 
cinos que viven un !Joco mas abajo del sitio c1ond<l los materiales, tiene que per mucho mas costoso i di· 
está ubicado el puente, es decir, .:lel varIo de Grana- f{eil porque se hace necesario dar una vuelta consi­
deros. No cr.)o gne esta pequeña molestia baste pan <lerabl(>, haciendo que se pierda en i,Jas í venidas 
justific'\r la necP'lidad que ~El hace presente, sohre un tiempo precioso para las labores que allí se eje. 
todo si se tien(' en elFnta que hai tantos otros rios eutan. 
que exijen imporiosfllllfmte ser dut"do8 de pllp.nt'~R, a Por otrfl. parte, como el sacrificio pecuniario que el 
fin de evitar las numerosas pérdidas de vidas que Fisco 8e impondría rehabilitando el antiguo puente 
hacen espcrimentar cornunmente. seria verrladeramente insignificante, yo creo que se 

Por lo demas, este segundo puente se está con8 cllmpliria con nn ,iebt'r de humanidad llevando a 
truyendo en las miemas con<liciones que el que cabo esta obra. H'JÍ por hoi el atlavieBO del rio se 
e'\:iste. haec p'lr me(lio de lanchas, pero bs correntadas son 

El señor 8rtnfelice.Q.-Agl'adecienrlo al hO!1orft allí tan consi(lerables ql\e con mucha frecuencia 
blc señor l\filli8tr" la~ e"plicaciolle~ qne se ha ~ervirlo ocurre que ellas arrastran a las pequeñas embarcacio· 
dar, encuentro que Su SdlOría ha inclIlTiJo en di nea, cau"an,{o ,le esta lllallHa la muerte de numero-
versos errores, ~omo lo voi a mflllif."star. "ISlillaS personas. 

Aunque no Cflllflzeo peri'ona!me1Jt.e la JocaliJarJ, Un gai't.o de clipz, quin~e o veinte mil pesos es 
por las informaeiotlcs que j¡,] recibido de prrROllaR vereladeram,'nte i¡lsignificante cuando se trata da 
que la conocen perfectamelltr, puedo decir al hono- Bal val' la vida de uno ~olo de nuestros conciudadanos, 
rabIe Ministro de Obras Públi 'as '¡ue las comunica i con mucha nwyor razon debe hacerse un gasto de 
ciones de Mulchen con la costa se hacen por uno de es La nl\Lmaleza i cuantía cu~ndo él está llamauo a 
estos puentes i con la cordillera pOI' el otro, i como salvar la vida Je mucha" personas que se Cllcuen­
puede comprenderse por este solo antecedente, la tran en inminente peligro do perderla por la causa 
dist.aTlcill ent,,(, uno i otro puentA es ronsidrrable. que yft he apuntado. 

El señor Fel'nántle.<: A lbano (Ministro de Debe tenerse presente principalmente la circuns-
Ohras P\íbliel!~).-Pf'rO úrubo., p",táa sobre el mismo tancia de que la l'cparacion de este puente no impon­
ri!). drá al Erario un gravámen eonsielerable porque las 

El seJior 8alltelices.-EJ{acto, señcr lIinistro, maderas que para ellos Ee necesitarian pueden ~dqlli-
pel'() a mucha di3tancia t'ntre sí. rirse a precios reducidos en aquella loca!i(l"rl por ser 

El 8("l1or I~rtJ'J'oS L'uCO.-iDe modo (1\18 el rio estos pro.luctos mui abnndantes allí. 
rorlea la pohla,:iolll Ya que 8stoi con la palabra i me estoi ocupando 

El sellO!' Sanfelices.-Da una ndtl\, señor j d0 puentes, recuerdo que en época anterior tuvo el 
Renado]', [ a~í e~ r!omo 11110 de los puentes mira al Gobierno el prop6silo de construir un puente de gran 
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importancia i de mucha neéesiclad en la deseru boca : p0f (lon,le pueda hflcflrse el tráfico. N o puede, pues, 
dura del río Maipo. I

I 
rle~irse que los rlesgracia,los sucesos que algunas 

Este puente vendria a servir una estensa rejiüu (1" veces hai qUfl'lamentar, se ()ebe a que el puente nuevo 
nuestra costa, i entre otros el hOllONble Senador 8e- no prllf'ta los servidos que allí se necesitan, puesto 
ñor Barros Luco conoce la necesidad tan imprescin- que este puente lluevo no se eneuentra aun termina-
dible de esta obra. do, no existe aun. 

El señor Barros Luco.-Efectivamente ese Sin embargo, yo ofrezco al señ'Jr Senador que haré 
puente es de gran necesidad. mayores investigacionf\~ respecto de la cOllvf'niencia 

El señor Balmaceda.-Se preAcntó al O.n- de rehabilitn Al antigu0 pnentc, i si de ella~ reRulta 
greso el proyecto que autorizaha la cons(,rnr,cion de ' cine éste está Iln condieionf's de ser repafilrlo i si las 
este puente; el Congreso lo hprobó i acordel los fOIl repareciones no fueran mui costosas, ellas serán 
dos necesarios; se hizo un contrato con dar¡ Rober hechas. 
to Lacourt para la ejecucion, pero vino la de~graciada Ante. de termin'lf, dflho, con !o'¡o, d~cil' q'lC en 
revolucion del 91 i quedó todo en narla. este caso SI' trata de la habilitacion de do~ pUf'ntes 

Para que se vea cuál 8S la llecesíchrl que este para entrar a una mi~ma cÍwla,l, uno al costallo sur 
puente vendrá a llenar, bastilrá qne dé cuenta al i otrn al cn~ta,ln norte. 
Senado de un hecho -lue yo he p(dirlo presenciar. En cuanto al pllRnte sobre la des~m br)c(vlur~ rlel 
Raí numerosas personas que se ocupan, por humani· 1\r.~j[lO, creo que él rPRponde a una necesida·i absoln­
dad, de salvar a la:',O a las personas que arrastra la tam~nte indispensable. 
corriente. Sin exajeracion se puede aspgnrar que El rio corta un camino púb'ico dI' h cost.a, por el 
pasan de treinta o c".]arenta la~ personas que pereceIl cnal trnfican no personas pru.lentes i cHi,ladosas sino 
en la travesía de este rio. p"ql1eñ'ls comerci~nteR que, (le8,le el M"nlfl i Consti-

El honorable señor Barros Lnco, que conoce pRImo tll~il)n hapen el viaje por allí hasta Valr>araiso p~ra 
a palmo esas localidades, creo que me ayn.1ar4 con efectuarlo con la menor economía po"ihle, Estas 
su prestijiosa palabra en la obra hum>lnít>lria qnp personas se encnentran en su camino con este peligro 
persigo al solicitar encarecidamente la construcci'ln qile Cllflsta Ll vida a lllllr:hR~ de pll"s. 
de este puente, cuy" necesí lar! ha sído recoIlocida ya Encuentro, pues, qne la neticion que Su Señoría 
por el Gobierno i por el COIlgreRo. h~ce al MiniRtt>rio es perfectampnte justa, pero será 

Espero, pues, de la benevolencia id" la buena el miRll10 Sena,!o qnien ha de resolver en definitiva 
voluntad que el señor Minístro ha manifest.arlo, qn" esta cupstion, votando o negan(lo los fondos necesarios 
Su Señoría se preocupará de hacer los estn<lios i para la pjecllp.ion de esta obra. 
dilijencias indispensables para qlle se consnlten en Entrptanto, yo mandaré qnfl se hagan los estudios 
los presupuestos los fon''¡os necesarios para ejecutar necesarios i se formen los presupuestos del caRO a 
esta obra de tan reconoci,la importarlcia. fin de conocer cuál ha de ser el ver,hrlero desemhol-

El señor Barros Lu·co.-F,s mui efectivo lo so que la cou3trnccion de este puente ha de imponer 
que ha es puesto el señor Senador de C .utin; Cfeo que al Erario. 
es indispensable la construccion del pllPnte a que El señor Balnuwecla.-Agrailezco al señor 
últimamente se ha referi,lo el honorahle Senador de Ministro la benevolRncia con 'lue ha atcnrlido las 
Cautin. ohsflrvacionps que he teni,10 el honor de formular 

El señor FernfÍnllez Albano (-:\fini;;tro de relativas a los puentes sobre el Cantin i nI 1I1ai¡i>o; 
Industria i Obras públim\s).-D~;;po hac"r prRspnte pero yfl q'lfl Su Stlñoría se ha refpri,lo a la opinion 
al Senado que las aRevflra~iones qllfl he hp~ho al de algunas antori,laries, deho dpnir q1lP T,'c:inos im­
honorable Senador por Cautin, laR he rep,oiirlo en portantAs de Tpmneo h~n elevarlo ,.¡) Gohíerno una 
buenas fuentes, a pesar rlfl qlle mfl hA imnneRt0 rie solícítu 1 en el ~fmtir)o qnA yr¡ he indira,io. 
ellas un poco a la lijora. Ellas tif'nen sn orí;pn An las La mi~ma Municipalidad acojió como una cuestion 
informaciones que han prestarlo algunas alltorí,larles ,iA primera ím[l0rtancia la reparacion del puente 
i los mismos interesados, segun los cuales pllwlA viejo j se adhirió a la solicitud presenti'tda por los 
considerarse que el pUfmte vipjo no se en0up ntra pn vpcinos. 
condiciones de ser restablecido ni seria útil invert.ir Rogaria al señor ;\1inistro que se impusiera de 

fondos en ¡ou restablecimiAnto, porqnfl hsgr:lTIrlps estos ar.tecflrlentes que tal vez no han llegarlo ann a 
corrientes qne el rio tienfl pn flSfl lngilr, hacen qlH1 la su conocimiento, pero yo cl'eo que existen en el Mi­
obra no pueda reunir grandes condiciones de estabi· nistf'riu. 
lidad. El sf'ñor JJiartinez.-Ya qlJe se trata de puen· 

Estas mismas personas i autorirla,les esta han de te", mfl voi a permitir h"1cer una pregunta al honora­
acuerdo respecto del hAcho (le '111e la meior llhic"~ion ble l\finiRtro_ 
del puente se encuentra al oriAnte de la poblilcillI1, Hace un mAR recibí UlH carh rle uno (le los vecí­
es decir, donde se está construyendo el nnl'vo nos mas imp')rtantA~ ,le VaHivia, didénrlome que el 
puente. puente sobre el rio Blleno se enconlr;¡ba en completa 

Por otra parte, la mayor distancia gne tell'1rán qne rnina, fine iha a cortarse i a df1jar incomunicados 
recorrer los que tiflllCln gnA atravesar el fin para aquellos par"jeR, i me recomenlhha que hiciera insi­
entrar a la ciu<1arl ha sirlo estahll'citlil tnmanilo en nll>lciones en el Senedn sohre este partkular. Como 
consideracion las con,licionf1~ ,lA la cill,h,l mi"m:.. fllltónces no hahía MínístPl'in, no me ocupé (le este 

La causa p:J!' que a(~tljalrnel\tA Ll travR-{-' ,L,l riq neg""io; petO hoi lIllP S(1 trata dA pllf\l1tp~ ¡estando 
tiene que hacerse por mAdi!) dA lnn"h'ls RA flllCliPntl'a preR,mt.e el señor Ministro de Obras Públicas, me 
e n el hecho de que hoi por hoi no hai ningun puente permito preguntar a Su Señoda si es efectivo que 
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ese paente está en mal e~tad() i qué rn"elldas se han 
tomado para rApararl". 

El señor Fcrnández Albano (1Iinistro de 
Obras Públicas),-No rrcuerdo que haya llegarlo al 
Ministerio alguna Iloticia a ese rrlspecto; al ménos a 
mi conocimiento no ha llegado. 

No sé tampo,co si á"tes de mi lIpgada al Mlllistp­
rio se haya tellido jnformacion soble el particular. 
Recuerdo si, de un modo vago, q!le realmente habia 
un puente en Valdivia que estaba en las can,liciones 
a que se refiere el señor Senador. 

El señor 1JI(lrtíncz.-~=R <'le mii'l11O. 
El señor Fcrnández Albano (Ministro de 

Obras públicas).-Respp"to de es ... pUP1Jte se diHo!I 
las instruccionR8 necesarils para reflararlo, se conce 
dieron los fondos i se confió a la aut"ri,la,l adminis· 
trativa el atender el trahajo a fin ,le no enviar comi 
sionados profef'iollales ,lp aquí. 

No podria, sin embargo, asegnl'ftr si ese puente 
seria el mismo que aqnel a que ahora ~e rpfiere el 
honorable Senador, En torio crrso, si no lo fuera, se 
harán practicar los e8tu'lios necesarios i se t"rnarán 
las medi(las COll'lllcentes a su reparaeion. 

El señor lJlltf'tinez -Doi las gracias al señor 
Ministro i le ruego que tome nota del puelltr a que 
me refiero: es el pnflllte (lel rio B(leno. 

El señor FeJ'nánrlez Albano (i\Iinislro de 
Obras pública').-K,tá mui hifHl, sAñor. 

El señor Miers COX.-Creo (jllP he dilijencias 
personales prar;ticadfls cerca del Ministerio son ma;: 
eficaces para ohtellel' lo que no l''.lerle conseguirse 
hablando aquí en el S,'lIado. En este cJrtCept0, ha­
biendo sabi,lo por un comitente de aquella provineia 
qne ese puente sohre el rio B'leno se encontraba en 
mal estado, entablé jr",tiones en tiem~)() atl''lS a fin 
de obtener sn repal'~"irlll, i estaba en la creencia de 
que habia sido repalado. 

H,lgO esta advertencia para que no se rren que de 
parte del S'mac1úr por Val,livia ha hahido olvido en 
atender las necesida(les de su prnvineia 

Sin embargo, la indicarion del honorahle Senador 
por Santiago es mui oportuna, p',rq!le si hasta ahora 
esas reparacioTlEls no se hubieran hecho, despnes (le 
estas observaciones, no du,lo que el señor l\Iinii'trll 
de Obras Públieas se servirá atender a esta nece­
sidad. 

El señor Latorl'C, -Pillo la paln hra. 
El señor Reyes (Presldente),-L'l tiene Sn S-l 

ñoría. 
El señor LatO¡ore.-Annqll,e no está presente 

el señor Ministro de Mlrina, voi a hacer algnnas oh 
servaciones referentes al ramo; i rupgo al ~'eñor Mi 
nistro del Interior tame nota de ellas i se sirva tras 
mitirlfl a su honor~ bItO col"ga. 

He leido en Jos diarios dA la selllanll antepasa,i;¡; 
la relacion ,1,,1 naufrajio de nn vapor americano flcae· 
cido en una ror,a dJ~conocida, pOl' los alre,le,lores 
,le la lIama,la «Dormida», en la parte norte de la 
isla Ranta :'lIaría. 

Se!.(un las crónicas, el primer siniestl'O marítimo 
de que se da cuentll como ocmrirlo allí o p()r sus 
cercanía~) tllVO lugar el añr) 1836, i sucésivarnpnte 
se han VHíficaJo otros hasta el último a que ántes 
he hecho referenr~iI1. 

Siendo este tl'amo de costa cuidadoso, el paso obli-

g"l" de todos los gran,leH vapores qne te%lan del 
Atlántico a nuestros puertos, i recíprocamente, de 
los que emprenden sn (I"rrota hácia el Estrecho, se 
hace necesario verificar ,lesrle luego la hidrografía de 
toda la parte norte, principalmente de la espresada 
i,la, a fin de poder señalar cuanto álltes i con toda 
precision al navpg'lnte los rwligl'os reales i ver,larIe­
ros que exi8ten o puedan existir por aquellos alrede· 
,lores. 

Segnn las noticias ,le I~ prensa, nno de los buques 
de Lt escua,lra se encuelltra al presente en vísperas 
de emprender viaje al Estrecho de Ma¡;allánes, i creo, 
pOL' lo mi~IIlO, que a este hnq'1e p')dria encomendár· 
,ele la tarea que ,IPjo indicada, la cual si puede 
demorar su itinerario en nna semana o dos, este 
retardo porlria darse por bif'n empleado si con ello 
S8 logran fijar d~hidaBlQllte 103 peligros verdaderos 
qne hoi exi~ten, i prevenir así nueva8 desgracias ell 
el futuro. 

1 ya que mis obs(,rvaciones me han llevarlo a fijar 
la atencinn en la isla S"nta M.nía, creo, de nuevo, 
llefi~clo el caso de insistir re¡¡pedo a la con venienr'Ía 
que resultaría si la luz del Í<lro, que bai en dicha is!a, 
se altera o modifica, como lo indicaba cuando se 
disentian los presupupstos vijentes. 

Recuerdo qlle 'll Ministro de Marina en aquella 
épo'~a, señor Ri vera J ofré, con su huena gracia 
habitual, prometió tomar muí en cuenta mis obser· 
vaeiones i no lo hizo sin ernha.go, ni hasta boi se 
ha hecho, segun infol'lllA.S de capItanes de las diver­
sas cornpañÍils ,le vapores, que así me lo aseguran. 

R·sumien'¡(¡ las idpas i razonamientos que hacia 
tlntónces, rf'l'of(laba a la HGn'¡rabl, Cámara el nau 
frajio (Iel vap"r bl'ltallico Patagonia, ocurrido en el 
invierno del año pasildo por las cercanías del Tomé, 
i asimismo las c~11sales alegadas por el capitan del 
V:lpllr para e3ens,r' el siniestro i su responsabilidad. 

E8tas es~u.as no fueron otras sino las de que el 
huque, desde su salida del K,tl'echo con direccion a 
Coronel, SR ha bia vi·to asediado por UIL tiem po sielll pre 
temppstnm;o que le impidió aboüllltamentp rectificar 
Sil posicion t"lunaria i P(¡I' "b-ervaciones astronómicds, 
i, en consec!lfl!Jcia, cnando se crpyó en el paralelo 
del puerto de su destino, i ohservó sobre tiel'la i mas 
francamente en seguicla al apercibir la luz del faro, 
que el tomÓ por el de la isla de Sn:ta María, cuando 
en realidarl era el de la isla Quirina, hacia donde le 
habia arrastrarlo la corriente oceánica. 

Desgraciadamente como el ti3m po húmedo i cerra­
do persi,tia todavía, no p11do cprciorarse el capitan, 
en es\.os IlJomentrls, que estaha dpsqarttado, sino 
cuando era (lp,"a,iado tar,le p~nt evitar el naufrajio. 

La corte naval eneill gadil de jnzgade aceptó estas 
ARensas i le ab"olvió ,le tuda re~ponsabilidad segull 
entiendo, lo qrlP, por mi partA, trarlllzeo como una 
crÜica pmbozarla a nllestras autorI,lades marítimas 
1'01' haber dp~cu'ILj(Ir) enmendar oportunamente e~ta 
similitud de lu',e;:, cuando se trata de caracterizar 
puntos análogo, () GPlllPj"ntes situados a corta distan­
cia uno de otro, euy" es el caso de q rIe me ocupo. 

Mi, deReos son, pues, q ne el señ()r ;\Iin ietro de 
ll,/Lnina t~ngil a bí61l ordenar ,1esde luego qlle se 
cumpla lo PWlTlflti,!o pOI' uno <le sus '-\lltece,o/'es, a 
fin 'luP no 8e pne(la pnros!,rarI\O" en lo sueesivo qGe 
la policía de seguridad de nU9sims coMas, como gn\fi. 
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camrnte ha dado en llamarse al servicio dal alum­
brado marítimo, no deje que desear en la práctica. 

El señor Renjijo (Ministro dd Iuterior).-Con 
mucho gusto haré presente al señor Ministro de ]Ha 
rina las observaciones mui fundadas que acaba de 
eapresar el honorable Senador por Valparaiso. 

El señor Ross.-Yo recuerdo que en el Minis­
terio de Marina existe una observacion del Almiran 
tazgo inglés, que debe haber llegado el año 92, en 
la que llama la atencion del Gobierno hácia la dema 
siada semejanza de estos puntos, de la isla de Santa 
MarÍ:í i de la C¿uiriquina. 

De tal manera que nC' es n~eva la observacion del 
señor Latúrre, sino que el Gobierno ha tenido noticia 
de esa circunstancia de,ode el año 92 por lo ménos. 

Pasando a otra cosa, desearia saber cnálcs son las 
indicaciones pendientes relativas a la disCllSioll de 
la convencion ~obre la uompañia Norte-Americana 
de Ferrocarriles. 

El señor Reyes (Pre~iJentc),-El sefior Secre· 
tario va a dar cuenta de ellas. 

El señor SeC"reta1'io.-80n las siguiente,: 
Del señor Senador por Valparaiso para que pa~e a 

C'lmision el proyecto sobre una subve[]cioll estfí\or­
dinaria al cuerpo de bomberos de Valparaiso, 

Del señor Ministro de Industria i Obras Plíblicas 
para que próximamente se celebre una sesiou seercta 
destinada a considerar un mensaje relacionado con 
el contrato celebrado con la nompañícl Constructora 
de Ferrocarriles. 

El señor Senador por Cautin modificó esta indica­
cion en el sentido de que se destina m la spgnnda 
hora de la presente sesíon al objeto illdicildo por el 
señor Ministro, quien aceptó esta indicacion. 

1 el honor"ble señor Huzas hizo inrlicacion para 
que se aplazara la consicleracio'l [le e~te nrgocio h~st:.¡ 
despues de deepachado el proyecto sobre j u bila­
ciones. 

El señor Ros.~.-Entien,lo que est::l últim;l imIi· 
cacion se entIende sin per'lLubar la discllsion de I"B 
pre¡,u puestos. 

El señur Roza.'l.-Las sesiollcJ de los lúnes i 
mártes están desLlIladHs a a8Ulltos dlstintod de les 
presupuestos. 

Ei señor EJ'"I·át.:1U"lz.-l\IH !lf'l'll.ito rng.r al 
señor J\1inistto de Ohr"" Publica" (jIU', ClWIl'¡O lie;.(ll" 

el momento de praetlcar lus eSLllljios q lle van a }¡:¡ 

cerse sobre el rio Mallle, se hagan tarlJ bll'n estudios 
análogos en el rio Rape!. Ulla misma comislOn podri" 
practicar estos estu,lios. 

El sr.ñor Fernández Albano (Ministro ele 
Obras Públicas),-Con llluCi\O gusto procun\lé que, 
dontro de los medios dis¡J0nibl!os, so practiqnen los 
estudios a que se refiere el honorable i!cnador. 

El señor Balmace(la-EI honoraLle seüol' Ro 
zas ha hecho indicacÍon para que se trate del arrrgle 
con la Compañia Norte Americana c1espnes del pro­
yecto FObre jubilaciones; no ~e si el señor Ministro 
acepte esta indicacion. 

El señor Fernandez Albano (Ministro ,lA 
Obras Públicas),-Pido la valabra. 

El señor Reyes (PrGsidente).-Tiene la p:ll"Lln 
Sil Señoría, 

El señor FeJ'nandez Albano (Ministro el" 
Obras públicas).-Yo realmente encuentro mui .in,,· 

tificada la peticion del honornble seoor Rozas, poro, 
dada la importancia de esa con vencion i la urjencia 
que tiene, preferiria que fuera aprobada la indicacion 
del hor.ol'able Senador por Cautin. 

En mi concepto, bastan, como he dicho. los ante 
cedentes que hai en Secret:n{a para formar cabal 
concepto de este asunto rolativo a la COlllpañín. de 
ferrocarriles, pero si algun señor Senador no se ore­
yera bien informado con esos antecedentes, entónees 
seria ventajosa la indicacion del honorable Senador 
por Llanquihue. 

El señor jl:liers Cox.-Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor Reyes (Presidente),-Puode hacer uso 
de ella el señor Senadol·. 

El señor 1J:1ie1's Cox,-Rs imposihle poJer dis· 
currir en público sobre aquello 'lue va a tratarse en 
privado. 

Este asunto fné tocado asi al vuelo en otra ocasion 
aquí en el Senado i hoi todos estamos convencido!! 
da la necesidad de prestarle atr,ncion, 

Por eso yo creo que, utia vez aprobada he indica­
cion del honorable ScJIlador por Cautiu, no", impon­
dremos de los anteceJentesj si de ellos l'em: ~,\ que el 
negocio es de alta consi leracicm, lo proponem:s; si es 
sencillo, lo podemos despachar, 

Al efecto, apoyo la in!licaci')il del honol ')'e Sena· 
dor por Cautin. 

El sefíor Rozas.-Pido lrr palabra. 
El señor Reyes (Presidente ),-La tiene Su Se· 

ñoría 
El señor Rozas.-Al formular mi indicacion 

solo tuv~ en vista la circunstancia de qne es conve­
niente que los Senadores no sean sorprendidos, cuan· 
do algu~a vez ¡¡"jan de concurrir aUlla sesion. 

Re""petuoso el Senado de los derechos oe cada se· 
ñor Senador, creí que no deberia entrar a discutir hoi 
mi~mo e~le asunto, Ahora el S~llado resol verá lo que 
e~time con veniente. 

El ,eñOl' Fern(uulez Albano (;\1illistro Je 
Obras Ptiblica,).-Pi!" la palabm. 

E sp,ñnr Reyes (Pl'e~idellte).-TieIle la palabra 
el ~('ñor Miní410. 

El sp,fÍJIr Fernandet;; Albano (l\linistro de 
Obras Púhlic<1s).-R, alru('nt(" eomo ya lo hp, dicho, 
yo no d!'seal'ia, ni s8Iia \'Hzollable (¡ue si un señor Se­
narl11r no ereyera t"ller suficümte conoeillliellto de 
este negocio COIl los antecedentes que hai en Secre­
tada, se le ubligara a tomar resnlucion acerca de él. 
Pero, me parece que la idea emitida por el honorable 
señor l\1iers Cox nos lleva a un resultado favonble: 
si en concepto de todos los señores Senadores puede 
el Senado dar un voto concieuzudo con 103 antece­
dentos que existen, el negocio sOfia tratado; si hu 
biera alguno que creyera que e,08 antecedentes !la 
son snfic'ientes para rJsol ver en conciencia, yo seri:1 
el primero en pedir la postergacion. 

En f'ste sentido, la indicll.cion del honorable Sena­
llor por Cautin ~onsultaria todos los deseos mani­
festados. 

El señor Recabán·en.--Pido la palabra, sefí,)f 
Presidente, 

El señor Reyes (Presidente),-La tiene Su Se· 
ñoría. 

El señor Recabál°l'en.-Yo encuentro (lIH'\ son 
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mui atendibles i hasta cierto punto ~e i'nponen las 
razones que ha dado el honorable señor R 'Z18 para 
postergar el conocimiento do este asunto. Pero, es 
preciso tomar en cuenta una circunstancia: estrJ asun· 
to fué presentado i est\l'liado en el Senado hace mas 
o ménos un año i entónce3 no Re hizo valer sobre él 
otra observacion fIue la 1H'~esi 1,1'1 do alLHl>-lr ciert!lR 
incflllveniellte:l para saber 8i el G"bierno 11') iba a 
contraer dos cOill(Jrornisos: uno coa 1"8 qne S~ ,Ieeía,} 
rep['esentantt!~ ..!!\ la Corn~HñÍ·t aq ní el! Clllie i otro 
con los que re~lanHhan ell ~ 'rti) AlllÉ'rica. E<te in­
cOllvetlicnte Ita de'apcll"lcl>!'¡; h cr)JUisi,m hit est'!,{,a­
do el nHgoci,) i po,' nuanllUl la 1 se h 1 fll'Oll 'lllCi,\ lo Al! 

f>lV '1' ,le este a :ner,lo. 
Pero h"i to lavít un t l' 'Z ,]1 111 H lJ<lff\ ·!<J'I);\i:ha¡· 

l"lr!)ll to est~3 tleg:)~íd. I) L' (j 11'\111:-3' a i 1 el a ~ e"'pe:',ia 1(-';4 

ten~,) r:tlgun eqrl()Gittllt~tlt') Ilt~ I.;.~ p'-:I~'IJ:-; q¡¡R ha s11,! 
IIHe\~Barl() Jat' l)fH:i, Ile~':l.j' ¡1 t'sle lP'll:t"t,tl. i psti¡ll') 

1..j11l1 es <le altc:t itll;,>Ol't in·; l P,{I'Cl el ¡Y1H :-,ldll r;j,Q¡ad" 
eu"util ántes i 110 d 'lar CiJ[¡,'1' el :.,I,w> fij t io iJ<lr'1 
lleg--n a \~:-;a ~1)ll1e¡()n. 

El ;.¡,ñor Jlltl'ti U e:::. --P .. lf) la p ,]',]J:'I, ,,,~fi(), 

Pre"i,knte. 
El BAñ,n Jle!l'!'.~ (p,,:,¡ :ell(.").·_- La ti'.'n" ~,¡; '­

ñorfa. 
El stlñor JI/u'fine:: -':'reo taJIl'iil\íl llI·(),.¡i" 

d1i1' Un" lije"" e"p!I,:a .¡'Ji! "on,tl ",<te ""llI:'), lId "'luí 
dos Cf),ms di-;tint,¡<: lui il!l f:')[lf,I',lt·, c"I.,hr-"lo eil Uhtl.· 
con un chileno, el stlñ'lr P.t!azuelue, ""m' r"pr~sen­
tante de la Compañia; i p ,1' oera parte, ""te i!'go"io 
se ha tratado en E,ca'["s UllUOS i se Ita lIeg1\do a 
ajustar una c')llvénciou con aluel Gúbiemo p"ra re­
solver e~te mislUu negocio. 

Parece qmJ mi honorable amigo el señor Rozas cree 
que se va a tratar del primer contrato; pero no es eso, 
sino de la con vencion celebralla con el Gobierno de 
Estados U nielas para indemnizar a la Compañia 
N arte-Americana. 

Ahora, es de Sllma importancia resolver cuanto 
antes este negocio, porque pronto terminara el plazo 
fijado para poner término a esta cuestion, que ha si(lo 
una fortuna para nuestro Gobierno arreglarla en la 
forma que se ha hecho. 

El señor Rozas,--Me parece que podria i!onci· 
liarse todo acordando una se,;Íon para mañana con el 
objeto de despachar este mgncio. 

Varios sefw1'e·s 8enadol'cs.-?:J. ó, s8ñor; 
nó, señor. 

El señor BO?(ts.-Mi propósito solo ha sido que 
los honorables Senadores que no están presentes pue­
dan tener conocimiento de que se va a tratar esta 
cuestion por si querian tornar paüe en ~u discusion. 
Por lo tIemas, el Senado acordara lo q lte tenga ti bien. 

El señor Sanjuentes (don Enrique S.)-Es 
efectivo que hai un plazo para aprobar esta conven· 
cionj pero no es tan urjente f}ue no permita esperar 
algunos dias mas. Así es que, por deferencia a los 
señores Senadores ausentes bien podría postergarse 
este negocio hasta ellúnes o mártes. 

El señur Reyes (Pl'esidente).-iAlgun señor 
i:5enador desea hacer uso de la palalJ1'a'l 
~AIgun señor Senador desea haeel' uso de la pa­

labral 
Terminados los incidentes, 
Se van a votar lil.8 div\lfsaa indicacionts. 

El honorable Senador por Val paraiso ha pedido 
que paRe a Comisíon desde luego, sin que esto im­
porte aprohacion jenel al, un proyecto relativo a 
acordar una subvencioll al Cuerpo de Bomberos de 
Valparaiso. 

Si hubiera nnanimidal de parte del Senado, se 
t'lnilria p Ir acepta,la e."bl in "1 icacion. 

Aeeptada. 
L,s in,iicaei<lncs formnl<lda-; respecto de la discn­

,j"n de 1ft con vef;eíflll 1 e la tí va al arrrglo con la Oum­
pañia NOl'te-AlIleriean" se escl"yen unas a otras; así 
e" 'í~~ Si> PlU¡H'zará la vdta"ion por la última. 

H, oi,I,) hlflbi..,n q!l 83te últ,imo negocio está 
,'p,¡lI"i"lJa,lll (','H! el ot, o "1\ntr .. to, en el cual est~ba 

vo irnplicllo p',r rel'lei m ,l~, ¡HtI'<'nteRCO con alguno 
!IJ- lfl¡;' c(\nt.lalantB:~. 

Oí '¡",)i" ,,1 h"Jllll':¡)/, ::;eñ,,¡- Roc',bárren qne habia 
~p:la¡:i()n (~nt,ri~ t~St¡lf3 a-.lllÜ,OS; a~i e~ que, por mi 
¡) '1 ,P, ln p an-4í ~11 1 ,-~.i ~·')t.at. 

\ii'I'110l l(.P(~{Ú)á,'.·en - ¿C,íTl1n,,,'ñ,"1 
El ""Ü'll Re!¡e .... (,' ,.,-;ld,"I1'·)," Dec a solamente 

111:' 1:1:1 "'l~·ñl'nd :lulllf;" 1) ;·,Ult}-:~t( <eL) ¡1~lP hahía r11K' na 
'eh' .. d,ql j ilt.t·f~ F.";::",\~ n<~Q"}~;{I, í el t~{)llt at,() :-tnt.erior, en 

-;1 ,~:J:~l l¡l :jll;\;,{:~·l" pi-va V(ltar. 

El "Pt'i, " Ile(lrtótú'/'en.-'H, señor, h>ti rela',ionj 
,;(~¡"), yq bf-i,o.{"¡ '1h~LJ',~CeliHl c!ltnplt~ta de las per.sol1~tS a 

¡lIlelleS va H bHil<,flclaI'St'l con eóte arreglo, ° a qUien 
va " ha,:m se j Ilsticia. 

Me l'etieru solamente a que el GobierIlo de Ohile 
pague lo '1U1, debe, sea él lj uien ",ea, i!lo suce:la que 
se vea deeplles complica,lo con otras personas que se 
crean tambien con derecho para reclamar lo que ya 
se ha pagado. 

Ha habido un arreglo, qU9 era necesario, i estos por 
lo demas, no puede ser !lIotivJ de implicancia para 
nadie. 

El señor Reye:~ (PI'8sidenle).-En voLacioll. 
El señor Ro~as.-Yo desearia que la votacion 

fuera nominal. 
El señor Bal'lnacedlt.-Yo me encuentro en 

una sitllacion molesta para dar mi yoto, porque he 
sido autor de una inclicacion despup.s de la declara· 
ciO!1 hecha por el señor Ministro de Obras pública~. 

Yo no pretendo entorpecer esta discusion ni inha­
bilitar a los miembros del Sonarlo para que tomen 
parte en ella. Así es que, tomando solo en cuenta 
las consideraciones que deben guardarse mútuamente 
los seño:-es Senadores, yo me veria en el caso de 
retirar mi indieacion. 

El señor Reyes (Presidente).-¿Su Señoría la 
retira?· 

El señor Bal1naceda.-SJ, señor. 
El señor Reyes (Presidente).-Estando ya en 

votacion, parece q \le para retirar la indicacion so 
necesitaría acui¡rdo unánime, 

El señor RccabáJ·J·en.-¿Cnál es la indicacion7 
El señor Reyes (Presidente). -Para que se trate 

de la convencion relativa a la Compañía Norte-Ame­
ricana de Ferrocarriles en la segunda hora de esta 
sesion, 

El seúor RecablÍrren.-Yo la hago mia, señor 
Presidente, 

El sefior Reyes (Presidente).-Se va a tomar 
votacion, entónces, sobre la indicacion del honorable 
s~tl.lJr Rotas. 
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Tomada la votaciolJ, re~ult<) "proha la ,ltdH 1Lj(l!e~ 
cion por 9 votos contra 6, ha biéllllliRe a b,t,mÍllu de 
votar los señores PreHj,leute i Bal,naceda. 

El señor SanteUces (Al vuta1').-N ó, porque 
la indicacion es condicional, i no se sabe cuárulu se 
tratará de este negodJ. 

Votaron por la afirmativa los 861101'e8: 
Barros Luco, Ramon 
Errázuriz, Federico 
L~ torre, Juan J o,é 
Lazcano, Fernando 
Mi.\rtínez, Marcial 

Ross, Agustin 
Rozas. Ramon Ricardo 
Salas, .J osé RaÍ<wl 
Sanfueute,;, EnrL¡ue S. 

Votaron por la negativa los señores: 

de Alte_ ¡Oficios, eomo todus saben, es la obra, no 
de lltJa sino de Illuchas administraciones. Es un es· 
tablecimiento, en mi concepto, que honra hoi no solo 
al pais sino tambiJn al continen~e sud-americano. 
Es Ul1 es;able"imiento que ha tomado un desarrollo 
t31 i ha llegado t~mbien a tal perfeccionamiento, que 
~i no ha alcanzado a ser to,lo lo que podría desearse, 
se ha acercado mucho a ello, 

La manera de apreciar de un modo práctico la 
importaneia de este establecimiento i de 8aber si 
llena o no la mision a que está destinado, es cono­
ciendo qué piensa aeel'ca de él la opinion pública. 1 
a este respecto, puedo dar al Senado un dato que 
habla mili alto respecto de la situacion de aquel esta· 
blpp,i lUien too 

EIJ el mes rle fe b,ero último hubo que llenar se­

Míers Cox, Nathan 
Matta, Guillermo 
Reci.\bárren, Mauuel 

El señor Reyes 
sesion. 

Santelices, Ramon E. 
Vareta, Fede.rico 
Vial, Alejandro 

(Presidente). -Se suspende 

A SEGU~DA HORA 
El señor Reyes (Presidente). - Continúa Ifl 

sesion. 
Continúa la discusion jeneral del proyecto de lei 

la senta i tantos lugares que est,aban vacante~ en aqueo 
rh e8cuela por haberse retirarlo cierto número de 
alumnos que habian concluidu sus cursos. Pues bien, 
Inmediatamente se presentaron cuatrocientas solici· 
turles de adrnisioll; habia cuatrocientos jóvenes sufi. 
cientemente prepararlos í (Jon las recomendaciones 
que es neces~rio traer de provincias previo el examen 
a que ca\la uno de elloB hahia sido sometido i la co­
rrespO/diente aprobacion. I fué materia rle largas 
deliberaciones sllber qlliénes debian entrar a la Es· 
~llflla i quiénes debían ser escllli los, poI'(lue aquel 
pst.ablecirniento solo tiene capacidad para ciento no· 
venta alnmuo8, i habia quillientos i tantos que es­
peraban ser ad'llitidr)s i que habian hecho viaje de 
provincias lejanas para ingresar Bn él. 

de presupuestos. 
Puede hacer uso de la palabra el 

de Industria i Obras Públicas, que 
en la sesion an terior. 

señor }finj"t ... , 
'1 uecló con ella 

El señor IPernandez Albano (Ministro d~ 
Industria i Obras públicas).-Debo repetir, señor 
Presidente, lo que decia al terminar la sesion de ayer, 
es decir, que ocuparé por breves momentos la aten­
cion del Senado. 

Creo que es un deber primordial facilitar en cuan 
to sea p08ible la discusion del prewpuesto, qUA e~ 
la lei mas importante qlJe puede dictar el Congreso. 

Por consiguiell te, al usar d" la pal!! br,l, voi a re 
ducirme a hacer c;ertas observaciones a la lijera 
respecto de ciertas apreciaciones que ha heeho el 
honorable Senador por Malleco, i a desvirtuar la 
mala impresion que hayan porlido pro,[ucir las ase­
veraciones hechas por Su Señoría. 

Por otra parte, señor Presirlente, pueden tI'atars~ 
detenidamente cada uno de los ¡JUI,tos de que Re 
ocupó el señor Senador en la (¡i~(:lI~ioll de las di ver 
flas partidas del pre~llpuesto, i entÓtlC8R habrá tam­
bien ncasion a propósito para satl,facer tOllas las dll­
das i disipar todos los telllores que ahriga Su ::le-
ñoda. 

EN su discnrso el hll[lnrahle R"rHr!OI' 8e r·'U, ir'¡ 
tratando lIe he>( h,)s coneréto", a 1" 'jlW, "'·¡¡I\rl ~'" 
SHñ .. da, sucedi" en la E~euela Úe AI,te~ 1 Oti,j¡Js dI' 
Santiago. 

Dpcia SLl Señoría que la enseñanza q lIe se da ha 
en este e"ta ble.cimien to era incolI VI'!1 iell te, q ne a,d 
!le desprendia de un documento ,le caláetel' oti,'jaJ 
prf's.~ntad .. a psta CIIl'pora"ion, pues Sf'gllll él se pn·g 
taba una ateneÍ"I! mayor que la con Velltellte a le, 
instruccion tporica. 

Yo podria decir al señor Sella,lor que en e¡,te e~ 
tablecimiento Fe ¡",ce.a f'I1señanza teórica que ("la 
fl'lacionada C"lI la llpilc,"'I"lI p"ál:l.ica i que h, '¡p 

producir sobre é,ta l()~ efectos illm.>di~t.{), qu" c,;frP •. 

pon,ten. 
Esto, señor Pl'esidellt,A, !lA ha establecido despues 

de largos eliltl.ldiol8 sobIe 11\ lllawria l ¡.or}U6 la Eacuela 

iQllé consecuencias se desprenden de este antece­
dellte1 iSera é,ta una Escuela que no llena la mision 
a que e,tá Jlama¡ja~ 

En mi concepto, la llena, i cumplidamente. 
P~ro, como he dicho, !lO quiero tocar sino mui a 

la lijera este punto; i, si en la discusion del presu­
~npllesto se des~ara escu,lriñar i conocer mas a fondo la 
situaciou en que se eneuentra la ellseñanza de aquel es· 
tlblecirlJiento, entónces sera el caso de traer algunos 
,latos, tantos cuant.os sean necesarios para formar 
concepto cabal del asunto. 

En srg,¡i,ia, el Reñor Senador se refirió a la mala 
;HlminiRt/'acion de los ferrocarriles del Estado. 

No entralé, por mi parte, a diseutir si nue~tros 
ferro,:anílfls ('stan bien o mal a,lrninistrados. ni si 8e 
f!HU hecho en ellos las mejoras que hayan indicado 
,,1 esturlio i exámell de tantas personas que se hayan 
pre''':llp"'¡O de p~tp aSllntn, ni si se ha hecho lo necesa· 
rir) par;, l'e,¡H'diar los iw;;oIlvenienteR e imperfe-:cio­
lJe" qllll e,a,; misnJas persunas hayan debido señalar. 

Vui a C(illcretarme a un solo hecho. 
El señor Senador ha dicho que la mayor parte de 

los defectos que ~e notan en la admillistracion de 
lO, f"rrocarriles del E-tado proviene ae la misma leí, 
. y,J concurro CrJIl el señur Senador en esta apre-

"If\,·IOll. 

R·>almente hai en esa l"i-i esto se reconoció al 
poco tipmpo de haberse dictado-disposiciones in­
eorl veni'·ntes. 

El 8,>ñ,,1' Sflntel1 ces. -Yo no hll manífestado 
PRa upilJio,,; fué ,1 8eriul' l\llIlistro de Hacienda quien 
~¡'¡P('I:-'I'\Ó e~a i If~a. 

El Señor Fernámlett Álbano (Ministro de 
Iudusbri1\ i Obras públicai!).-Me parecía que el 
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señor Senador, al hablar del nombramiento de una 
Coruísíon del Senado, t,e nferia espresoment\< a que 
di,~ha ComisioIl, estudiando la lei de 1881, pudiera 
plesentar un proyecto que subsanara los inconvenien­
tes que se notaban en la administracion. Esto me hizo 
creer que Su Señoría COlJsiderab¡¡, como uno de los 
orijenes, por lo méllos, del mfll qne todos reconocen, 
las disposiciones lI¡C(lllVenientes de la lei; i esta es 
t~m bien mi opinion, corno ha sido la opinion del 
Gobierno en varias adOlini,traciones. ; 

1 tal convenciluiento he tenid'J de que este hecho 
es pelfectamente exacto, que, a prin;lpios d" esttl añ,), 
desempeñando este mismo puesto, tuve el honor de 
nombrar una Comision de personas verdaderamente 
competentes para que prese~.tal'a un pnyecto de 
reforma de la lei vijentp , tomando en cuenta todos 
los otros proyectos que hubieran bido elaborados eOIl 
el mismo objeto. 

Esta Cornision fué formada sin tomar en cuenta 
otra considel'ation qu" la competencia de las personas 
que debian componerla. 

La Comision ha estudiado detenidamente la ma­
teria hasta llegar a formular un proyecto, que ya está 
concluido i que será presentado en breve ~I CongrescJ 
para que se sirva prestarle su aprobacion. 

Ko se ha desatendido, por consigniente, nada de 
lo que puede relacioIllU'Ne con los Fel'l'Ocarriles del 
Estado. Se ha hecho todo lo que se ha podido, i sí 
no ha sido posible ohtener mas, ha sido porque no 
siempre los resultados corresponden a los esfuerzos 
humanos. 

Su Señoría desea que se nombre una comision del 
Senado para que e'itudie este negocio. 

Por mí parte, la aeepto gustoso. Si el Senado 
quiere que una COl1lision de su seno Jll'<>ceda a la 
elaboraciélll de un nlle\'O proyecto de refurma de la 
lei de ferrocarriles, habra un nuevo concurso de luce;, 
sobre la materia, que podrá ser tomada en cuenta 
por el Congleso junto con las ideas i opinir,nes erni 
tidas por los autores de los otros proyectos de lei 
relativos a la misma reforma. 

Et señor Senador me preguntaba tambien de una 
manera mui perentoria a ql!é obedecía un decreto 
dictado para 811torizar la compra de durmiente~ par3 
los ferroeal'l'i1es, cuando habla sobrante un pan can 
tídarl de estb artículo en las dível'~?,s estaciones de 
los mislllos ferrocarriles. 

Obedece ese de~reto, señor Senador, al propó~ito 
de prevmlÍr llece~i¡ja les futuias. 

Se han estarlr; t,,,tUrlifWd<J las,Ji Vel'.~ns líneas de 
nuestros ferrocarrile~ 1 ~e ha visto q ue lJI~Ce~lt¡, ban 
reparaciones. Esas repaI'aciolles se han hecho eam 
bianJo todos aquellos durmientes que ¡;e hataban eu 
mal estado, i se cree que desde la época en que 8e 
pillen esas propuestas hasta el mOllwllto en que ten­
san ef,'do, 8(l habrán ya agdtado tojos loo elementos 
di~p(Jljibl(,s de esta clase. 

A esto obe,lece el decreto a que se ha referÍ,lo 91 
señor 8enadol", 

Su SeñorÍa hizo en segnida una apleciadoll que 
en rel1tidlHI Se hacoe lleceKario desvirt,¡al'. f-JI¡ ~pñodH 
1108 ha dicho qll'l el Gubiel'llo, a tOIltas i a locH8, ~iJl 

estudios b3.sLHltps, ha emprendidu la conotru~cion 
de un edilioio. en Valparaíso, en el cual se ha)nver-

tido una fuelte suma este año, debiendo invertírse 
otra mayor en el \-ilóxilllo venillero. 

Es necesario que el SenaJo torne conocimiento ,le 
este asun too 

Se trata de satisfacer una necesidad qUJ merece 
ser atendida. 

La estacLn central de los ferrocarriles de Valpa­
paraiso se encuentra situada, como sabe el Sell"du, 
en un estremo de la ciudad, precisamente en el es­
tremo opuesto en que está situado el comercio. 

Los cOlllerciautes del vecino puerto se hc,n presen­
tado h~ciendo ver que la conduccion de los bultos, 
relat,vamente pequeños, a la estacion del Bdl'úll, 

importa una suma relativamentp, considerable, i que 
el comercio cree tener derecho para que se le cons­
truya una oficina mas o méno'i cenb'al a que pueda 
llevar estos bultos con economía i facilIdad. 

1 no solo obedecia a este propósito el proyecto de 
esta oficina que se trataba de ejecutar i que tuvo el 
año pasado la aprobacion de la Comisioll Mista de 
Presupuestos i de las dos ram,:~ del Congreso, sin 
oposicion ni resistencia algund, sino tambiell al mejor 
servicio de un ramo tan impartante como el de la 
administracion de los ferrOCUlflles con relacion al 
comernio de aquella ciudad. 

Todos los días las casas de comercio necesitan 
ponerse en crntacto con el inspe,;tor de la linea, jefe 
que representa a la AJUlillistra~ion de 106 Ferroca· 
rriles en aquella seccion. 

Para cOlls~guir esto tienen que trasladarse al Baron, 
abandonando sus negocios i pbJlvudo una gran parte 
de su tiem po. 

Se ha encontrado que en realidad no se dti. al 
comercio de Valparaiso la carnaiidad i facilidades 
que tiene derecho a espel al'. 

Por otra parte, todos sabemos cuándo fueron cons­
truirlas las oficinas de la adminiBtl'acíon de 108 ferro­
carriles de Valparaiso. 

Tienen muchos años de existencia, fueron cons­
truidas en una época en que laR necesidades de aqueo 
lla ciudad eran n:ucho menor{os ,HW hoi. 

1 todavía, con este nuevo erl¡Meio no solo se trata 
>le satisfacer las necesúlades presentes sino tambíen 
las futuras, que ~clán inaudablemente cada dia ma­
yores, 

Estas fueron las conideraciones que movieron al 
GobiefllO i que influyeron en el ánimo del Congreso 
a llevar a cabo esta Idea de eRtn blecer uua oticiua 
central que sirviera al comercio de Valparaiso, que 
es el que da villa a aquel ramal ,íel ferrocarril. 

Otro punto de COltoiUéraeio\l " que se ha referido 
el señor Sellador i que tieue cierto carácter de gra­
vedad aparente, es el r~lalivo al puerto de 'l'lllc"l,ua­
no, en dOllde, spgun Su Señoría, se est"ban ejecu­
tan./o tmb"jos a í.ontas i a locas, echando mano de 
los 300 mil pei'()~ df'still:tUOS en el presupuesto del 
itlilJisterio UB Haciéllda para la construccion de ma­
lecones i oficiua~ dependientes de ese Mini~tcrio. 

:::le ectflban cOlutrl1yendo allí, segun Su Señoría, 
,b;"8 hl !r;1\;III·:\' Slll haberse hecho los sondajes 
nC\'<-'S<-l\ illf-; ~-H ht baLÍa~ 

lb sufnclo en esil) Ulla equivocacion el señor Se­
nador. 

EIl Taleahuano :no ee s;lt6, conatruyend'J obra algu. .. 
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na deoeeta clase; lo que se está haciendo sun estu- I alguum; de mis observaClOlIPS ha podido producir en 
dios. el ':'lJimo dcd Honorable Sellado, dice el señor Minis-

El señor SanteUces. - Estos estudios se e¡;tán tr.), que ha usarlo de la palabra i eu su discurso ha 
haciendo despues que estuvo allí el Pre~ideIJt~ de la tocado tres lJuntos. 
República, l\iiéntras tanto, en la Comision Mír;;ta Es el priméro el relativo a la Escuela de Artes i 
nos manifestó el señor Ministro del ramo que no se Oficios, establecimiento del cual ha dicho Su Señoría 
habian hecho sondajes ni trabajo alguno preparato que yo estimo inconveniente la enseñanza que alli se 
rio. Así es que estaba crIada la b~se de los trahajos, dH. El fllndarnento de las rdlexiones que al respecto 
i cuando S. E, estuvo en Talcahnano ordeJl6 frIe hiee frlé, COIIH¡ Jo r,'cflJ'<lal'án mis honorables colegas, 
ántes de ¡;eguir adelantA, se hiCIeran e~os estllrlioB. la OlJillioll autorizada i pala mí muí respetable de 

EI:señor Fel'nande~ Albano (Ministro de i S. E. el P,psiJclIte de la Repúhlica, consignada en 
Industria i Obras PÚbl!caB),-Celel,ro !lltleltu la ín- Ut! doc\Iluento público, en un mensaje paEaclo a esta 
terrllpcion del señol Senador, porque no desvirtúa mi,ma Cámara COIl filcha 10 de octubre p1'6ximo 
en lo absoluto la observacion que bago. pasarlo, El! e~a opinion dpscansa tudo lUi raciocinio 

El señor Sa.ntelices.-Se esta han haciendo los re8pecto a la eusAñauza en la ESCllCh de Artes, í no 
trabajos sin los estudios prplllninares. sabia q'le el honorable señor J.Vlillistro estuviera en 

El señor Fernáncle~ Albano (Ministro <le desacuerdo con su Excelencia. 
Indu8tria i Obr~s l'ú blicaR ).- Pela es exada la P,:r!' esto no estimé nece<;ario agregar otras opinio 
observacion que hag/)o ~N o es así, ~cñor Senadod ne2, a pe~ar de que habría po\lido traer la del señor 

El señor Santelices.-E8 eXacta. Pll'3to, honora hle antecesor de SLI Señoría, consigna· 
El señor Jjer'IMínde~ Albftno (Ministro de da l'll la pújína 23 de la Memoria del ramo corres­

Industria i Obras Públi"Bs) -Cuando {JU épllca an· !>Pllrlü,¡¡te a 181H en los siguil·¡¡tes términos: Escuela 
terior ocupaba yo e,te pue"to, haLia un¡¡, comision t:t ,le Artes i Oticios ({a fin del año 0010 habia noventa 
cargo de estas obras, a cnyo frente se hallalla un í seis ("lumno"), 106 que en los exámenes obtuvieron 
injenitll'O de reconucida competencia, !lJjellíero q tle un resultado muí poco satisfactorio.!.) 
fué el alma de la construccion del dique i que habia SPl'ia conveniente, señor, que se tuviera cuidado 
sido contratado por la so~íedad constructora. de impo'lir que en documentos ofiGiales firmarlos por 

Este injeniero, con una comision nnmerosa, ha los señeres Ministros vieran la luz datos como este, 
cjecutado los estudios de sondaje, que están conclui que si no son exactoo, inducea en error; pero como 
dos, i que constan de un folleto. yo creo que lo son, el señor Ministro ha de escusarme 

PerG, miéntras tanto, no hai nada el! ejecucion. si entre la opinion de Su Señoría i las otras rlüs que 
Ni ¿cómo podrian ejecutarse trabajos sin los estu- he citado, me acojo al mayor número, 

dios previos~ El señor Fernández Albano (Ministro de 
Creo, señor, que habiendo entrado en mi propó. Industria i Obras Públicas),-Yo podría dar sobre 

sito únicamente desvirtuar la mala impresion produ este particular una esplicacio'~ satisfactoria a Su 
cida por las apreciaciones del señor Senador, que Señoría, 
presentaria al Gobierno de nuestro pais, en el interior El señor SanteUces.-Espero la palabra del 
como despilfarrador, i en el esterior como derrochador señor Ministro. 
tambien de dineros que debieran ser mejor invertidos, El señor J?crn,índe:t A lbano (Ministro de 
01 momento O¡lOrtuno ele tratar todo esto en detalle i Industria i Obras públicas).-La Memoria del señor 
con touos los documentos que pudiera descarse, será Prieto correspondía a la época de h tl'aslncion de la 
al discutirse la respectiva partida del presupuesto'. Escuela a otro loca!, lo que esplica d por c¡\!é de bn 

Siendo esto nsí, i resolvándome para entónces escaso número de alumnos. Despuc~ se la ha rcorga 
satisfacer cualquiera otra duda del señor Senador) nizado i puede admitir elnúlIIero que he indicado. 
dejo la palabra. El señor Santelices.-& r ha bastado tan Lreve 

El. señor Santelic~s.-Pido la palabra. tiempo, scñor, para que llegue a ser una notabilidad 
El señor Reyes (Presidente).-Puede usar de la cuya nombradía ha llegado hasta Panamá i cuya 

palabra el señor Senador. excelencia homa a la América del Sur, como dice el 
El Eeñ'Jr Santelices.-DeLo comenzar, señ'lr honorable señor Ministro de Obras Publicas1 

Presideate, por agradecer al honorable señor Ministro En realidad, si eso ha sucedido, merece su fama. 
de Obras Públicas la bondadosa oferta que Su Seño- El señor .1I'er'Juíndert ... 'Ílbano (Ministro de 
ría se ha servido hacerme de dar en la discusion Indllst~ia i Obras PúblicaR).-La Memoria a que se 
particular del presupuesto informaciones detalladas refiere el señor Senador es del 93. 
acerca de cada uno do los puntos que mui somera- El señor Santelices,-Del 94, señor MiniEtro. 
mente he tocallo en mi discurso anterior, i aun cuando El señor FernlÍ'nde~ .. ,Ubano (Ministro de 
mui sinceramente agradezco h benevolencia del señor Industria i Obras públicas).-Es publicada en el 94, 
Ministro, temo que no me será posible aptOvecharla pero se refiere a hechos del 93. 
por cuanto mi ánimo lw, sido tan solo tomar parte El señor SanteUces.-De todas maneras, re· 
en la discusion jeneral del presupuesto para hacer suIta que el establecimiento que en el 93 presentaba 
observaciones encaminadas a disminuir su monto que exámenes poco satisfactorios, ya en el 94 era una 
estimo incompatible con los intereses de la República notabilidad que podia honrar a un cOlltinente. Per­
tal como los entiendo, i respetando el criterio de los mítame Su Señoría que lo ponga en duda. 
honorables miembros del Oongreso i de la Comision Pasando a otro punto, el señor Ministro al pl'OpO-
Mista que no piensan como yo, . nerse desvirtuar el cargo que en la sesion pasada tuve 

Con el ánimo de desvirtuar la mala imp'rellidll qUtl o'c'asio'o de haCllr a la Empres'a de 10'6 Forroc'arrHes 
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del Estado relativo a la compra inconsulta de Cill-I que esto convenga, i aun cuando convinierano auto­
cuenta mil dtamientes para proseguir los trabajos en rizaria ello la edificacioll de casas para empleados. 
algunas líneas en eOIlstruccioll, parece que Su Señoría Sostengo todavía que solo despues del último 
no me comprendi6 exactamente. viaje de S. E. el Presidente de la República al sur se 

Mi discurso ha sielo publicado por la mayor parte orden6 hacer, en forma conveniente, el sondaje de 
de los diarios; por él puede verse que el cargo que yo la babía de Talcahnano, trabajo que debi6 ser la base 
hacia no era el que ha pntendido el honorable NIinis de toda obra en aquel puerto; de modo que tampoco 
tro de Obras PÚ blicaB. Yo dije que me parecia ver- hai rectificacion. 
uaderamente estrafío que se hubieran comprado De modo, pucs, señor Presidente, que quedan en 
durmientes ¡Iara las lineas en construccion, existiendo pié los tres cargos que con respecto al Ministerio de 
una Cflntidad inmensa de ese mr:derial en casi todas Obras Públicas me permití hacer i que elijió Su 
las estaciones, abandonados a la lluvia i a la intempe Señoría para desvanecer. 
rie. 1 que ~egnram()nte la Empre.~a, al ordenar la Ahora, con relacion al Ministerio de Hacienda, diré 
compr'-l que se hizo de cincuenh mil rlurmientes, que escuché, en la sesion pasada, con atencion la 
ignoraba en absuluto esta circunstancia; lo que a mí respuesta que se sirvi6 dar el honorable Ministro 
juicio supone un desb,najuste e,traordinario-ili se del ramo a las observaeione~ que estimé oportuno 
me permite est'l espl'8sioll, 11 mas parlamentaria que hacer sobre la situacion económica del país i con 
he podido encolltrar--en la administracion de este motivo de la discusion jeneral de los presupuestos 
importante !'amo (1<; los servicios públicos. para 1896. 

RCHpecto :1 1m tercer cargo que tuve la honra de 
haeer en la ~esion pai'a,la, i que se refiere a trabajos 
de terminacion que faltan todavía por hacer en la 
est:lciull de Bella- Vista, yo no he dicho si los fondos 
necesarios a cste objeto fueron consultados o no por 
el Congreso. Lo que yo he aseverado es que al Con­
greso se le han pedido cien mil pesos con el }J1'etesto 
de c~,ncluir la estacíc.n de Bella-Vista, que como 
deben saberlo los señores Senadores, está terminada 
hasta en sus menores detalles; cuando el objeto ver­
dadero de esos fondos es construir en dos manzanas 
de terrenos fiscal, situarlos en las inmediaciones de la 
estacion nombrada, ¡;asa" para empleaios i bodegas 
subterráMCls OGup'\Ildo ';011 psoa edilicios tml'enos que 
ya debian haberse enajElJ"do. 

De muelo, puet', que la suma ele cien mi! pesos que 
se dice que van a . .,er invertidos en la conclusior. de 
la estaciuIl ,le Bdla-Vista que, como he dicho, está 
terminada hasta en ,"IS menores detalles, con sus 
rejas pintadas, sus lanza" doradas i H1S galerías do 
cristales con todus sus vidrios puestos, va a ser des­
tinada, en realidad, en un tt-abajo del cual no se ha 
dado cuenta al Oongreso i en el cual se van a gastar 
no ménos de ochocientos mil pesos: quinientos mil 
pesos qUA seria el valor de los terrenos que el Fisco 
ya debía haher velldillo, i trescientos míl pesos que 
costará el edilicio. 

El señor Fernánde~ Albano (Ministro de 
Obras públicas).-El honorable Senador por Malleco 
padece un error al aS.3gurar que está enteramente 
concluida la estacion de Bella-Vista; el objeto de la 
suma de cien mil pesos a que Su Señoría se ha re fe 
rielo, es construir bodegas subterráneas de que carece 
esta estacion, i que son de absoluta necesidad. 

Entiendo que la glosa de este item espresa clara 
mente la Ínversion quc se va a dar a la suma que se 
consulta. 

El señor 8antelices.-EI presupuesto del 96 
no lo dice, honorable señor Mini~tro; puede Su Se 
ñoría com probarlo. 

La estacion está absolutamente terminada hasta en 
sus menores detalles; si se pretende con vertida en 
estacion de carga en vez de ser de pasajeros es cosa 
diversa; nunca se ha dicho tal cosa al COllgresoni creo 

8. JD. l1E Ii. 

---"'""'""-

Desde el principio de esta discusion he procurado 
apoyar las reflexiones que dejo entregadas a la be­
nevolencia del Honorable Senado eu la necesidad de 
reorganizar los servicios públicos, porque considero 
tan grandes los peligros de retardarla, que me creo 
obligado a aprovechar la oportunidad que la discu­
sion de los presupuestos ofrece para cumplir con el 
deber que la situacion i la marcha de los negocios 
del Estarlo imponen a los que formamos parte del 
Congreso. 

E! señor Ross. -El Congreso no ha despachado 
ningun proyecto en éste sentido. 

El señor Santelices.-Exacto, señor Senador; 
pero no es esa mi observacion. 

El señor Ross.-Los pésimos reglamentos de 
ámbas Cámaras son los que obstruyen su despacho. 
Así es inútil presentar proyectos. 

El señor Santelices.-Siempre se puede hacer 
lo que se desea, señor Senador; ahora, que no se haga 
siempre lo que mas conviene a los interQses del pais, 
no lo discuto con Su Señoda. El caso es que necesi· 
tamos i debemos hacer algo mui pronto. 

Con malos reglamentos se ha administrado mejor 
en otra época. 

Sin duda que es tarea ímproba la de introducir un 
6rden completo, creando reglas de administracion de 
la Hacienda Pública; pero esa tarea es mas propia 
del Ejecutivo que del Congreso. La Comision de 
ám bas Cámaras, que con tal objeto por algun tiempo 
funcionó, prestó útiles servicios proponiendo útiles 
reforma,;; pero, sin cooperacion eficaz del Gobierno, 
quedaron en proyecto varias ideas; i esa cooperacion 
es mas necesaria aun cuando se trata'de la reduccion 
de los gastos ordinarios. ., 

Como lo ha recordado el honorable Ministro hai 
pendientes de la aprobacion del Congreso varios 
proyflctos de lei que, reolganizando algunos servicios 
públicos, consultan economías cuantiosas i era de 
pensar que el Ejecutivo no acepta esas ideas, puesto 
que no ha gastado empeño en que se conviertan en 
leyes. Podía asimismo fundarse esta creencia en la 
circunstancia mui atendible de que creados algunos, 
tal vez los mas, de los servicios que se reorganizan, 
por simples ítem o partidas del presupuesto, no se ha. 
intentado siquiera, por el Gobierno, al formar el 
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presupuesto .para el año siguiente, amoldar, a. ~a: I i u.íli"ríbuye j¡)8 gastob; yo liO c~nozco facultad~s 
Ideas contemdas en aquellos proyectos, los SerVJCIO° socl,des, yo no C¡1J]ozco poder", '1I('!~¡t·S que no Gsten 
indicados, cuya forma i cuya exístcllcía nace i depen ·.le rdgun mo..!o lIgad"" ellll el pl'e",p\H:stn, porque 
de del mismo presupuesto. iod"B flldR liew n 811 as¡wcto ee')!)()lllicr,; a,.,ÍlllÍf'mo, 

El señor ROSS.-Precisamente sobre (esta materia yo puedo decir 'l,ltl en ('se Ól'dell el"lIlclmieo nD c('nozco 
presenté al Gobierno un proyecto que el Congreso tampoeo C'pinion q\le eaLé lIIélS f"rmatla i a1l'aigada en 
no ha podido o no ha querido despachar. :a c,,¡¡("iencia i en el ánimo del pueblo, que la opinion 

El señor Santelices.-~I es de lei, señor Sena contra el aumeuto de la" c"ntl ¡i)ncinIHcs. 
dar, que se hayan de proveer siempre i en todo CiJCO Ahora bien, señores Sen,ubrrs, si el presupuesto 
los empleos innecesarios que vacan por fallecimien to ,le gastos no se ¡imi ta como cc ,le bido al pres11puesto 
o separacion del empleado que los servia? Por qué de entrad"", si no se compn,nden en él todos los 
no se ha ido poco a poco, ajustando el número de rgreS(;8, si no se e,"tudia como ps (lcbirlo, viene el 
empleados a las necesidades que deban Ratisfacer? desequilibrio 1 con élla impo\ici'Jn de nuevos iro-

La declaracion d91 honorable Señor Ministro de I puestus o la agravacían de los fxistentrs. 
que ése tambien es su anhelo, es una g:uantía; fío en Esto seria un Im,l. i Ilf'ootros dese:1111I'S evit,il' al 
la palabra de Su Señoría i dejo este ¡'U,;to. pais ese mal i por ~so pedimos eCúDcJmú,s en los 

Estimamos indispensable haiólJr eccnomías; hemos ga~to8. 
demostrado la necesidad de hacerla3 para que no' . . . . 
resulte exceso sobre las entrallas; . por tal cansa las l. OIÍ.len de gnstos es la ppnwpeJon ml~ma ll? los 

edimos al G'lbierno i le ot:Jl'gam's la ocasion de ¡¡'gres,,"; con tal fin pe crearon las tesorerlaf n~clOna­
~roponerlas dentro de una suma cOlli¡Jatih;c, con nues. 11';s de8tina,~as a c(,bra~ las conj,~íbueio~es, Nuest,ro 
tra cultura i con los intereses del p~is, Rlstema ele lmplHlstos bsc;,les es)areduI'Hlo a 8;1 mas 

sImple espreslOn; porquG ias contnbllClrJllPS agncolas, 
llwb¡¡iaria i <19 patent, s son hoi municipales; se ha 
suprimi,lo el est,mco, la ccnt!ihucion di) hercvcias, 
,le alcabalas i otras Lpe irnp<Jr,j,l!l labolÍc,s0s trabajos, 
i sin embargo la planta eh ell1 1 ,J¡;lLlos en lKs tesolerÍas 
tiscales se malitiellr' igllal. Pdl'é'C" q'le pr·sHra el alIvio 
que la renta dei sllitle ha p"r:'litido a lluc.;;m ,i,te­
rna tributario, 'mancl<l se elevan trlllto hs p¡¡,lrte, que 
hacen peniial' en el rpctablrwimiul,to de c(¡nt'~íb\lciolles 
P.1lprimidc\~, comD h insinúa el! la pájina 28 :a última 
i\1em()ria de Haci'clll]a. 

&Hai nada mas razonable que pedir ¡'conomÍas? 
i P\lede haber nada mas inj usto que rehusar el 

derecho de proponerIas~ 
Haí apuro, se nos dice; pues bien, y,) conce rlo que 

es un mal lejislar apresuradamente: pero hai tambien 
necsidad de reformar i los reformadores tienen que 

'lejislar de prisa, cuando los gobiernos no han leji,;laJo 
a tiempo. Si hace un mes hubiera habi,lo a la cabeza 
del Gobierno hombres 'iue presentaran el pl'eSUpU8S 
to, que pidieran el despacho de él, no tendríamos 
que apresurarnos ahora. 

tDe quién es la culpa, si no hemos tenido todavia, 
ni hai trazas de que podamos tener el elebate minu· 
cioso a que da márjell esta lei, a que debe someterlle 
aquí esta lei, cuya presentacion compete al Ejecutivo 
así como le compete presentar la cuenta de illversíon 
de los fondos destinados para los gastos de la admi· 
nistracion pú blica ~ 

Está el Gobierno dividido en varios ministerics; 
cada uno de ellos dispone de pmplearl(,g para f"l'nIar 
el cálculo de los gast~s i con datos sutíclentes Rohre 
éstos, í los que posee acerca ue las lentas disponibles 
se forma mejor que aquí el cuadro jeneral. 

La vida activa del Estado tiene la misma condicion 
de unidad que la actividad individual. 

De ben formarse i presen tare e el! COtlj un to los in 
gres os con los egresos, aunque corres [Jon,J:, n ,,1 ¡ yerbaS 
necesidades, a distintos ramos de lel. a,1millÍst:'Hcion, 
para formarse concepto claro de la Haci, nua l)úhlic~; 
por eso el Ministro de Hacienda finll:l el lúensaje 
proponiendo los egresos, calculando los ingresos; 
entónces el desarrollo de todos los detalles, la aplica 
cion del pensamiento corresponden a ese mismo po· 
der, en el cual existe la autoridad que tuvo la inicia· 
tiva, que debe hacer que el presupuesto sea uno 
llevando a un total determinado los gastos i a otro 
los egresos. 

La cuestion de presupuestos afecta virtualmente 
bda la política; el Poder Lejislativo tiene en sus 
manos toda la soberanía, vota los impuestos i por 
intermedio del Ejecutivo el el poder que fija aquéllos 

Solo así, es deeir, pen8~ndo en imponer contribu­
ciones ántes que en reducir gastos, se esplica el 
mantenimiento de la misma pln.uta de em¡Jleados que 
podrhn pEsar a prestar bucnos Sf'l'vicios p, otras oficio 
nas púhlicas. Pero si la tarea ele disminuir el presu­
¡Juesto se (Óol\siclel a i nt praetícabh por los q \le tienen 
el deber de ejer.ntHl'l n, debo confesar que ef obra de 
previ"jan Rl mnntenimÍl:nto del numer(\so I,,'rsom¡} a 
que nie retí 111o, aun cU'\ll110 sea Hna ttiste PI evision, 
porque se funda pn la e"peetativa <le T!\l(;Vúf impues· 
t,.s que signifjL;fllál' TLé,;os 110Iganza si liO muyor ano 
gUdtla para el pueblo. 

Todavía en 6rden a algunos servicios puedo decir 
lo siguiente: 

Desde la partida 26 hasta la 53 inclusive del 
l\Iinistl3l'io de Instrucl:ioIl Pública, elleuentro consul­
tados 1.154,100 peo,;;; para gastos en treinta liceos 
l'l'UvÍllcillles de hom\}Í,,~, sin lilHJ detalle alguno per­
mita apreciar ni fip"dizar el gasto; algo análogo 
:;ucc L con bs 1.872,500 pesos qH,' CllP,,,t,lIl al año 
las escuelas primarias, partidas 3D a 134, pues el 
pre,mpuestü solo elice cuánto se invertirá en cada 
departamento, 

¡De qué oatos se valdria en este momento el 
HOllora blc Senado para ea ba ~i es excesi va la pri­
mera SUll\a, i deficientt', esea:,a, la segunda1 ¡,De qué 
datos, digo, Re valdría, qn,~ no estén mns completos 
en el Gabinete del lIini-terio del ramo~ 1 si esto es 
efectivo, no es cielto qu:~ os el señor Ministro quien 
está en mejor sitnacion par\l proponer Llln enmienda 
al proyecto de lei de presupue~tos, j, por consiguiente, 

-~-_. 
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acept'lr debe e8ta fórmula COrnil la mas conducente En este mi~lIl() s\>Iltido quiero llamar la atencion 
al aciprto i a la brevedad del debate. del HillJorable Senado hacia lo que resper:to a las 

Esta falta de datos dificulta mncho la labor del obras marítimas que se hacen en Iquique dice la 
Parlamento i tieue para el Congreso serios inconve- Memoria mensual correspondiente al mes de octubre 
nientes que por cierto no se podrian justificar con el pr6ximo pasado: 
mayor trabajo que deben necesariamenle imponer al «Desde que se dieron las lineas de la darsenita 
Gabinete. para lanchas, conforme al proyect0 del señor C. P. 

Un detalle tan pequeño en sí mis!lIo como efecti- de Cordemoy, fué voz unánime en Iquique que las 
va, probará a 1 a Cámara la cautela con que se invier- dimensiones consultadas en el proyecto estaban mui 
ten los f¡Jndos del Estado. Ifjos de llenar la necesidad que se trataba de satis-

En la Memoria presentada al Ministerio de Indus- facer. 
tria dando cnerJta de las necesidade5 de la E"cuela »La darsenita, en efecto, solo podia abrigar unas 
de Artes i OBeios, encuentro en el presupuesto de ciento cincuenta embarcaciones menores, siendo que 
gastos para 1896, partida E, que cada catre ue fierro su número alcanza hoi a quinientas. 
para los alumnos cuesta al FISCO veintiGinco pesos; i »Se llegó a te;';ler tam bien que el agua confinada 
mis honorables colegas saben quo la Intendencia en la darsenita, sin mas comunicacion con el mar que 
J eneral del Ejército pldi6 propuestas para la provision una puerta de veinte metros de ancho, no podria 
de cuatrocientos trece catres je fierro para el uso del renovarse sino parcialmente, aumentando de dia en 
Ejército, i que el 19 de octubre pr6ximo pasado se dia la~ causas que la convertirian eu un foco de 
le ofrecieron por diez industriales a un precio que inoa1z¿brídarl i de infecciono 
fiuctÚ'i entre ,iete pesos treinta i cinco centavos i »Pero la causa determinante que hizo pensar en 
doce pesos cinCUenta centavos. De modo que la pro- nna modificacion radical del trazado de la darsenita 
puesta mus I'lIbí,la era ciento por ciento mas baja que fueron las bravezas de mar que tuvieron lugar en 
lo que el Estaoc paga...... julio i en agosto del presente año. 

»Estas bravezas dejaron de manifiesto: 
El señor Recabá1'1'en.-Yo esplicaré a Su »1.° Que el principal inconveniente, o sea el peli. 

Señoría el por qué de ese mayor costo. gro que existe p~ra las embarcaciones menores, lan-
E~toi ele acuerdo con Su Señoríaj pero ~e ha crei- chas i botes, al pasar del continente a la isla ¡red. 

do necesario comprar, no sé por qué caU3as, sommieres, procamentp, l~Jos de atenuarlo la construccion de 
para las camas de los alumnos i eso encarece los molos avanzados en el mar, l08 agravarian considera. 
catres. blemente; 

~l señor ~anteUces.-Agradezco.a Sn Señoría »2. o Que la altura de los molos i malecones pro-
la lntenupclOn porlIue ella me pl'OporclOna el placer yectados era a todas Inces demasiado baja, siendo 
de sacarle de un error. I preciso modificar su altura i, consiguientemente, su 

El precio de 103 catre~, que he dado, es sin SOin- espesor, todo lo cual aumentaria el presupuesto en 
mieresj los 80mmins cuestan quince pesos mas, de unos 150,000 pesos ...... 
moclo que el catre completo importa cuarenta pesos. »Esa insuficiencia de altura fué, ademas, recono-

Vea Su Señoría el detalle a que me he referido. cida por la ellpitauía de puerto i a su Tez por la 
El señor Recabál'1'en.-Ent6nees no he dicho Comandancia J en eral de Marina. 

nada. (Firmado.)-Por el jefe de la segunda seccion, 
El señor SanteUces.-Sin la interrupcion del Víctor Klein.» Esto no necesita comentarios. 

honorable Senador por Arauco yo no habría aludido El seño: FernáJulez Alb~lno (L\linistro de 
a los sommieres porque no me opongo a que se ).ee IndustrIa. I Obras PI1.bll~as). ~iEse documento ha 
den a los alumn;)3 COlllO tampoco lile opondria a que' SIc!O pll~lrca(l() en el l!~ar~o O~cwlJ_señor_S:nador1 
se les dé cortinas ~i se estiman n«cesarias. l. El senor Sa?ttelwe.'i.-Sí, sen?r l\1IIII~tro, está 

. . ¡¡¡serta en la pajilla 2,345 del Diana Oficial, corres-
~11 observaelOu es otra: pondiente al 20 de noviAmbre próximo pasado, 
La industria privada ofrece artículos por la mitad número 5,264 del año XIX de dicha publicacion i 

de lo que al Estado le carga un establecimiento fiscal 95 del siglo. 
que funeiona en terreno i edificio de propiedgd de la El señor Fer'nández Albano (Ministro de 
Nacion, que elabora sus artefactos e'm capital qne el Industria i Obras públicas).-Es a los trabajos de 
Erario público le suministra sin cargo de interes, con Iquique a los que se refiere ahora Su Señoría, i yo 
herramientas perteneci3utes al Estado, con maestros podria darle una esplicacion satisfactoria. 
i profesores costeados por el pais i en el cnal son de El señor Santelice:O;.-tCuál? 
cargo al presupuesto el alimento, parte del vestuario El.señor Fel'nándcz Albano (Ministro de 
i todo el mobiliario de los alumnos--obreros. Industria i Obras públicas).-Antes se referia al 

Si con el criterio que se emplea en el estableci- dique de Talcahuano i manifesté que Su Señoría 
mieNto indicado se hacen los gastos de instruccion I estaba equivocado en sus apreciaciones. 
en lo~ liceos i en las escuelas, es indudable qne no El señor Santelices,-Exactoj ántes me refflri 
se realizará el programa de prudencia i de progreso a aquella obra ti desea acaso Su Señoría que solo 
que desea mus i q U8 permitiria dar mas ensanche a la sobre ella hable? Su Señoría no desvaneci6 mis 
instruccion C,l!l el mismo dinero que hoi se gasta; apreciaciones i yo dejé probado que decia la verdad 
porque no pedimos economías en el sentido de supre i que el dique i demas constlucciones sometidas a la 
aionos, sino en el de una prudente administracion de fuerza del mar se habian hecho, se habian llevado a 
101 caudalel públioos. ¡ cabo .in londajel previo •• 
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I como no es posihle analizar en detalle torIo pI 
presupuesto, i como parece !JO f'e desea que cO'lti· Interior 

núe Ilnalizando las cOllstrucciones si de las r;bras ma- Emision fiscal. ........................ $ 23.687,916 
teriales pasamos a cuakluiera de lns i'ervicios l)úbli. T,' • t't . 188~ 896 200 .l'.mpres 1 o Oe ~......... ......... , 
cos, estimo que con fundamento se podría preguntar: Bonos del ferrocarril de Santial!o a 
¿tiene el Senarlo los ,lat,!)" neces'uios para apreciar San Fernando ................. '~ .. .. 
debidamente el gasto t¡11e imponen? Id. del ferrocarril de Llai-Llai a 
L~ partid~ 37 del pl'esupn,esto de Hacienda para 1 San Felipe ......................... .. 

896,000 

el ano próxImo, consulta 203,820 pesos para la 1)0- Id. del ferrocarril de San Fernando 
legacion Fiscal de Salitreras, i como líllica informa a CUlic6 ........................... . 

616,500 

cion ilustrativa agrega el proyecto en ,lebatc-«sin Id. del ferrocar!'il de Santiac;o a 
variacioll»-de modo qno en 1895 se consult6 igual Qnillúta....................... ...... 4l4,000 

874,000 

suma. Deuda interior del 3 por cicnto".. 2.600,125 
En 1894 se üwirtieroll en ese servicio imporbn· R 1 . d .\ ce eneJon e censos ... " ........ ' ... 

tisimo 196,000 pesns; pues bien, en conformidall a Ce1ll10SI!')mS atlr,a.s.f.e.l.'1.·I.I.o.s ... e.l.l •• l.8 .. 8.8.·., .. ' .... ;I.l.o.!.·.í 17.537,355 28 
la lei (le 29 de novierub,o ¡Jo 1893,flleron suha8tadas 
en junio i octubre de 1894 i en mayo de 1895, 28 
oficinas i 14 estacamentos salitreros con un valor de 
1.805,884 libras esterlinas 20 chelines. El valor ,le 
las restantes comprendi,las en la lei citada importan Resúmen 

pr6ximamente un milloJl de libras esterlinas, fin Total de la deuda e~Lc\'ior .......... i~ 39.748,000 
contar algunos ternJ!10S (le importancia secundaria; Total de la deuda inLerior.. ....... 47.522,096 28 
de modo que la propietlad fiscd a cargo de dicha 
Delegacion es hoi la tel cera parte de Jo que era el 
año allterior, i el servÍ(:i,) impolle el mismo desem­
bolso o al ménos la parti,la se mantielle igual. 

Contestando el llO)llnrable señor Ministro (le Ha­
cienda a las observaciones que me permití hacer 
relativas a los cinco últimos años, crey6 Su Señoría 
que me habia referido tan solo a los gastos consulta· 
dos en los presupuesto" omitiendo lo invertido en 

De la d(~\lda interior qu(', como ha visto la Cámara, 
alcalizaba a cuarenta i siete millo11ed qUillip¡üos vein­
tirio,,; mil noventa i seis pesos veintiocho centavo~ se 
podria deducir el saldo sobranti' de los afios anterio­
ree, o sea la 

Existencia de 1888 

ese mismo período do tiempo; hoi, si Su Señoría se Dinero en c~ja en tesorerías ......... $ 773,101 11 
7.092,406 92 
4,987,916 

12.500,000 
1.308,224 89 

699,914 03 

ha tomado la molestia lle ver los datos publicarlos Irl. en los bancos .................... .. 
por la prensa, habrá notarlo (pIe el total de lo in vertido 
en papel-moneda i en Ol'lI fllé tambien tomauo er.. 
cuenta. 

En seguida de esta () bscrvacion "e sirvió aseverar 
el honorable señor Ministro que si bien eran efectivos 
los datos por mí traidos, no Jo era ménos que dllrante 
el período de tiempo que examino, la deuda pública 
hahia disminuido. 

Yo siento tener q uo hacer a este respecto una 
rectificacion al honorable señor l\Iinistro. 

Recordará el Honorable Sena,lo que mis observa­
ciones comprendieron los años 1889, 1890, 1892, 
1893 i 1894; pues llicn, al comenzar el 1889 era el 
siguiente el estado de la lleuda pública: 

ESTADO DE LA DEUDA PÚBLICA EN 31 DE DICIEMBRE 

DE 1888 

Estel'ior 

Títulos de las deudas Saldo 31/12/88 

Empréstito de 1843 al 3 por ciento 
de interes ........................... $ 257,500 

Id. de 1885 al 4! por ciento de 
intereso ................ ..... ......... 3.980,000 

Id. de 1886 al 4~ por ciento de 
interes.................... ........... 29.738,500 

Id. de 1887 al 41 por ciento de 
intereso ............. .,............... 5.772,000 

$ 39.748,000 

Billetes fiscales en deposüos ...... .. 
Dep6sitos a plazo en los baneos .. .. 
Letras por cobrar. .................. .. 
Remesas en tránsito ................ .. 

Suma en b:lletes .......... $ 27.361,562 95 

En oro en gluélpa ................... .. 
Pesos fuertes en tesorerías ......... . 
Pastas de o~o dos mil setenta i ocho 

p¡-süs ochenta i un centavos i de 
plata treinta i tres millloveciell. 
tos noventa i ocho pesos veinti· 
tres centavos en la Casa de Mo-
neda ................................. . 

1.160,380 29 
209,753 61 

36,077 04 

Suma disponible .......... $ 28.767,773 8~J 

Obligaciones contra el Perú (plata) 
Anticipo al mismo (oro) ........... .. 
Operaciones pendientes (Comisaria) 
En otras oficinas ..................... . 

1.649,615 81 
168,438 71 

1.522,551 15 
289,692 36 

$) 32.398,071 92 

De modo que la deuda interior podria considerarse 
reducida a quince millones ciento veinticuatro mil 
veinticuatro pesos treinta i seis centavos, permane­
ciendo la dellrla esterior en treinta i nueve millones 
setecientos cuarenta i ocho mil pesos. 

La deuda publica en 3 de octubre de 1895 era: 
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?-J.1-'-¡......l~~ ....... ¡.....i.1-'­

OO(J:)Cf"JC):)OOCIJCtJoo 
tt>I:.O<:o~ooCJ)oooo 
cnCl:l"",t-,:¡~~-:rC)~"'1. 

el pago del papel monecla, h ,]ew:<l plÍblica en vez do 
se~ ::¡-enor ha aumentado c>1nsi mblemente. 

El señor _Renjifo (:\[;n;8 Ii") del Interior).­
tMe permite una interrupcion t),¡ Señoría~ 

El señor 8antelices.-Con mucho gusto, señor 
l\linistro. 

El señor Renjifo (Ministro del Interior).-l\Io 
parece que el honorable señor Senador no ha com­
prcndido bien a mi honorable colega el señor Minis­
tro de Hacienda. 

Entiendo que el honorable señor Ministro no lu 
pretendido aseverar que la deuda del pais ha di~l1li­
nuido; creo que lo que Su Scií'jlía ha dicho, o ha 
querido decir, es CJue el h0l1ora1Jlu Senador por l\1:a· 
lleco no lt," tenido presente q lle muchas del as 
sumas apuntadas por el honorr.1,le señor Senador so 
habían inver~i(h) en pagar (leudas untiguas. 

E,to no quiere ¡jpcir que 1\" "él hayan contraído 
nuevos empréstitos, i, por C"[lS;C;'1icute, se hayan 

~ aumentado las deudas nncionalr,o. 

N o se toman en consideracian los vales de Te'o­
rerie!' emitid(ls en J:<;nropa por 1.177,000 libr:cs ester­
linas pagad,;ros con 1:\8 obligaciones del primero i 
segundo l'pmate de ::alitl'eras qlH} no ganan intel'e~. 

ConlO SP v,; eH d c\lU,lro anterior, la rleu,Ja actnal 
del pai" ')ll el ',,-teriur i"'porta 181.5.50,621 pesos 27 
centavos J,; lB ¡¡eni'iu'.,-, i 'u ~'"l'\'icio anual en la 
misnla lllulle,la a::cic'nd" a 9.562,731 pes()s 27 cen­
tavos. 

.El siguiente cuadlo contiene h 

Deuda pública interior con interes el 3 de octu­
bre de 1895 

Deudas Oapita131 diübre. 1894 

CCn5)8 ................... $ 19.972J509 87 
Deuda ,lrl :1 por 100.. 2.388,:l60 06 

5) 22 360,869 \)3 

Servicio anual 

:3810,000 
93,000 

S 903,000 

Rll COlls,;,;uellci:l la d:;nda csterior, en :3 ,le octl,bre 
último, ela de 87.981,500 pesos oro ue 48 pellli)l1es i 
la ¡Jeud,\ interior qlle gana interes alcanzaba a 
22.360,96S P2S'¡S 93 centavos. De moio qUe aun 
cuando se hayan [!,:l1illl¡]ado parte de los fondos para 

Entiend0 que es Ó81,,) lo qn,; ha Ijllerirlo manifestar 
mi houorable colega el señor Ministro de Hacienda. 

El señor SíMttelíce.'1.-AgraJezco la esplicacioll 
elel hO'JOrable Ministro del Intpl'iol', i celebro que Srl 
Seflol'Í¡t reconozca la efecti vi k 1 del hecho q\\\l ya 
observaba en la última sesiol1. 

El señor RenJiff) ("'¡indro del Interior1.­
Efectivamente, señor Senwlul', llllo"tras deudas na­
cionales hRn aumentado por h::benie contraido nuevos 
em pl é,tito,<. 

Pero estOR em[ll'é,qtiUJB no t"ni::n por objeto aten­
(ler ¡Wcl'siJades jenerales de los i'0l'vicios públicos, 
los cuales so hall satisfecho C()l! la" entradas de cos­
tumbre 'le la N acíon, sino en sf:l"licios verdaueramente 
eetl'H 01" 1 in a ri O~. 

El ,1'1101' Bantelices, --- \1 e p1l'Ació entender 
ayer al honorable I,iiuistro ,j," Haci,'n,la '1l1e Su Se­
ñOIl:l afirmaba categóricltment,' '111" i:l (lcuela plÍbJiC:l 
habia disminuirlo; c:;a asevera,:i,,¡¡ ll08 llamó la aten­
ciun a varios. Por lo (lemas, he, "ido tan leal i tan 
prolijo al ex",ll1inar la ,len,}:\ pública que enumerl; 
detalle,d,\mente los empréstit,os cancelados, los cuale" 
sum;m eanti,lades mili inferlme:i ti \as lluevas deuda~ 
con tr"ic1as. 

C¡Jr.:illlío, señor. 
En pI el1adr() que comprende la deuda estema, est,í. 

irdui,lo; pero sin RUlllarlo ~on los é;tlarisl1los anterio­
res el nroyecto (l" ernpré3bto informado ya por h 
otra Cámara i rerltl,;illo a 4.000,000 ele libras esterli· 
na8. eallti,Ld que el honorable señor :l\1:inistro de Ha· 
cienda declaró ayer que bastaria para las necesidades 
apremiantes. 

En tal cap,) el capital adeu,lado por el pais al es·, 
tranjero, alcanzaria a :234,617,274 v;sos 67 centavos 
,le 18 peniques, i sn servicio amul a 12.229,397 pesos 
93 c,mtavop. 

De 1Il0Jo '111e, si suponemos rf'¡¡:izado el empróstito 
í resllminlOil en una sola partida bs uelHlas interiol'fs 
i e;lteriore~ que ganfln intores i el! otra el servicio 
anual que por intereses í amortizaciones ellas impo· 
nen, tenuríumos: 

C1pit:l1.. ........... " .... $ 256.978,144 60 
Servicio .... "............. 13,132,397 93 
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Qnpd,ll'PD)'JS, pn c(ln:-:.pru pn(·ir1, corll prolnp\ ji Ir¡.:;; :1 I 
abono de lU8 Íntefp'f'S eOH\'i-'~!id{'R i a la íiltlOltiz .¡·jull 

o reintegr(, de lo~ cupltol. s tnmad,H a pré,t¿uh' I 1"" 
futurOR pre~upue8t()~ d~ la RepútJllca gravados con 
13.132,397 pesos 93 centavos pür este solo capitulo, 
O sea una suma igual al total de nuestros gastos en el 
año 1870, suma que será cubierta con la exactitud i 
empeño, como quiera que en ello están interesados 
no solo la conveniencia política sino el buen nombre 
del pais i los principios de moralidad. i de justicia, de 
cuya observancia nos corresponde dar ej6lmplo. 

Es cierto que el particular que acude al clédito 
puede convertirlo en orijen de renta i modo de ad 
quirir; pero el Estado no se haya en este caso, porque 
el crédito no alcanza a ser en su mano instrumento 
de produccion directa, no solo no logra que el capital 
recibido a préstamo le produzca interes, sino que, 
como en el caso de los ferrocarriles, a que ántes me 
referí, toma forma de consumo. 

Cnmo el particnlar, pn el fj.'lllplo prop\1Psto, el Es­
tado .. jefee una industria; pero las cnn,lieiones de su 
H'lmin¡,tracioll, Ij1le ¡'a Insistiré en analizar, no con 
,¡\ónten que obtenga los resultados q ue re~Jizan los 
particulares, por lo cual es grave i merece llamar la 
atencion del Honorable Senado la cifra con que, por 
un plazo mas o ménos largo, quedarán gravados los 
futuros presupuestos de la República. 

El señor Reyes (Presidente ).-Como ha dado la 
hora, si Su Señoría va a entrar en otro órden de con­
sideraeioñe,q, podría quedar eon la palabra. 

El señor Santeli(Jes.-Bieu, señor. 

El señor Reyes ~Presidente).- Se levanta la 
aesion. 

Se levantó la sesían. 

PEDRO A. PEREZ B., 
Redl\ctor. 
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